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ĐỔI MỚI SÁNG TẠO, HÀNH ĐỘNG QUYẾT LIỆT, CHUNG SỨC XÂY DỰNG TỔ CHỨC CÔNG ĐOÀN VỮNG MẠNH TOÀN DIỆN; THIẾT THỰC CHĂM LO, BẢO VỆ QUYỀN, LỢI ÍCH HỢP PHÁP, CHÍNH ĐÁNG CỦA ĐOÀN VIÊN, NGƯỜI LAO ĐỘNG; TIÊN PHONG TRONG XÂY DỰNG TRƯỜNG ĐẠI HỌC HỒNG ĐỨC TRỞ THÀNH TRƯỜNG ĐẠI HỌC HIỆN ĐẠI, THÔNG MINH VÀ CHUYÊN NGHIỆP

 (Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Công đoàn trường khóa VII,

trình  Đại hội đại biểu Công đoàn trường lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2023 - 2028)

---------------------------------------------
Trong 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Trường Đại học Hồng Đức lần thứ VII, nhiệm kỳ 2017-2022, Công đoàn trường luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và tạo điều kiện của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, Đảng bộ Nhà trường và sự ủng hộ của chuyên môn, chất lượng đội ngũ CBVC-NLĐ Nhà trường được nâng cao rõ rệt..... Bên cạnh những thuận lợi, Công đoàn trường cũng gặp không ít khó khăn, thách thức trong quá trình tổ chức thực hiện: tình hình thế giới, khu vực, trong nước có nhiều diễn biến phức tạp, đại dịch Covid-19, biến đổi khí hậu, thiên tai, ô nhiễm môi trường, giá xăng dầu, một số mặt tiêu dùng không ổn định, công tác tuyển sinh gặp nhiểu khó khăn, xu thế tự chủ của các trường đại học trở nên cấp thiết.… đã ảnh hưởng đến việc làm, thu nhập, đời sống của đoàn viên, CBVC-NLĐ và hoạt động công đoàn.

Đại hội Công đoàn trường lần thứ VIII, với phương châm: “Đoàn kết, trách nhiệm, đổi mới sáng tạo, phát triển”. Đại hội có nhiệm vụ tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Công đoàn trường lần thứ VII, xác định phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ 2023-2028, kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Công đoàn trường khóa VII, bầu Ban Chấp hành Công đoàn trường khóa VIII, Bầu đoàn đại biểu dự Đại Hội Công đoàn Thanh Hóa lần thứ XX.
Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI LẦN THỨ III, NHIỆM KỲ 2017 - 2022
          
I. TÌNH HÌNH ĐOÀN VIÊN, NGƯỜI LAO ĐỘNG
1. Số lượng, chất lượng, cơ cấu đội ngũ đoàn viên công đoàn, CBVC- NLĐ
       - Đầu nhiệm kỳ, Công đoàn trường có 772 CBVC-LĐ, trong đó nam 313 = 40,5%, nữ  459 = 59,5%; về trình độ chuyên môn: Đại học trở lên 742 = 96,1%, trong đó có 16 PGS, 103 tiến sĩ, 397 thạc sĩ, sinh hoạt ở 27 Công đoàn bộ phận thuộc 33 đơn vị khoa, phòng, ban, trung tâm. 

        - Hiện nay, Công đoàn trường có 645 CBVC-LĐ, trong đó nam 221 = 34,2%, nữ  424 = 65,8%; về trình độ có 23 PGS, 171 tiến sĩ, 364 thạc sĩ, sinh hoạt ở 29 Công đoàn bộ phận thuộc 30 đơn vị khoa, phòng, ban, trung tâm. 
2. Việc làm, tiền lương, đời sống của CBVC- NLĐ

Trong nhiệm kỳ, tình hình việc làm, đời sống của CBVCLĐ ổn định, các chế độ chính sách, tiền lương, phụ cấp, BHXH, BHYT, BHTN, phúc lợi ngày lễ, tết, tăng thu tiết kiệm chi, thăm hỏi theo quy định được thực hiện đầy đủ, kịp thời. Tiền lương và thu nhập bình quân theo đầu người 11.500.000đ người/tháng, so với đầu nhiệm kỳ là 9.800.000đ/người/tháng (tăng 17,3%). Đời sống của CBVC- NLĐ ngày càng được nâng lên; điều kiện làm việc, sinh hoạt của CBVC- NLĐ từng bước được cải thiện.  
3. Tình hình tư tưởng, chính trị, thực hiện pháp luật lao động của CBVC-NLĐ
Nhìn chung Đoàn viên công đoàn, CBVC-NLĐ Nhà trường luôn lập trường tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định, luôn chấp hành tốt chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy định của Nhà trường, đơn vị.

Tuy nhiên, phong trào CBVC-NLĐ còn bộc lộ những tồn tại , hạn chế cần khắc phục. Đó là: một bộ phận nhỏ CBVC-NLĐ chưa thật cố gắng khắc phục khó khăn vươn lên học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học; chuyển biến nhận thức và hành động về đổi mới giáo dục đại học còn chậm; hiệu quả ứng dụng của một số đề tài khoa học vào giảng dạy, quản lý và phát triển kinh tế xã hội còn hạn chế.

Mặc dù còn nhiều khó khăn, thách thức, song nhiệm kỳ qua, đội ngũ CBVC-NLĐ với bản lĩnh chính trị vững vàng, đoàn kết, trách nhiệm, sáng tạo đã hoàn thành xuất sắc chỉ tiêu nghị quyết Đại hội Công đoàn trường lần thứ VII đề ra, góp phần xây dựng Công đoàn trường, Nhà trường vững mạnh toàn diện.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI CÔNG ĐOÀN TRƯỜNG KHÓA III, NHIỆM KỲ 2017 - 2022
1. Công tác đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng; chăm lo cho đoàn viên, CBVCLĐ
Trong nhiệm kỳ qua, BCH Công đoàn trường luôn phối hợp chặt chẽ với chuyên môn thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở theo nghị định 04/2015/NĐ-CP của Chính phủ. Hàng năm phối hợp với chuyên môn chỉ đạo và tổ chức thành công Hội nghị CBVC-LĐ từng năm học. 100% các đơn vị trực thuộc trường cùng với BCH Công đoàn bộ phận tổ chức tốt hội nghị cán bộ viên chức và người lao động đầu năm học. CBVC-LĐ được tham gia bàn bạc, xây dựng và thực hiện kế hoạch công tác, nội quy, quy chế của nhà trường; tổ chức cho đoàn viên công đoàn, CBVC-NLĐ tham gia đóng góp ý kiến điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung các quy định đã ban hành cho phù hợp với yêu cầu đổi mới; soạn thảo, xây dựng các quy chế, hướng dẫn mới từng bước hoàn chỉnh hệ thống văn bản thực hiện trong hoạt động của Nhà trường. Thông qua hội nghị CBVC-NLĐ đã phát huy được quyền dân chủ, trí tuệ của cá nhân và tập thể trong việc xây dựng kế hoạch, đề ra giải pháp tổ chức thực hiện thắng lợi nhiệm vụ từng năm học. 

Là thành viên trong các Hội đồng nâng bậc lương, thi đua khen thưởng, kỷ luật, tuyển dụng, đánh giá sắp xếp cán bộ, xây dựng chính sách đào tạo bồi dưỡng, quy chế chi tiêu nội bộ..., công đoàn đã tham gia đóng góp ý kiến quý báu vào nội dung, chương trình của các Hội đồng đảm bảo được chế độ chính sách cho CBVC-LĐ, góp phần ổn định tư tưởng, đời sống cho CBVC-NLĐ trong đơn vị.
Công đoàn làm tốt công tác giám sát, tham mưu, đề xuất cùng nhà trường giải quyết kịp thời, đầy đủ các chế độ, chính sách và quyền lợi chính đáng cho CBVC-LĐ. 100% CBVC-NLĐ được hưởng chế độ lương, phụ cấp ngành theo quy định, trích nộp đầy đủ các loại BHXH, BHYT, BHTN, chế độ hỗ trợ người đi học nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, chế độ thai sản, chế độ độc hại đúng quy định; Đề xuất với nhà trường chi phúc lợi và tăng thu do tiết kiệm chi hằng năm với số tiền gần 75 tỷ đồng; Phối hợp với Ban Giám hiệu nhà trường thăm hỏi động viên kịp thời CBVC-LĐ và gia đình khi ốm đau, hiếu, hỷ với số tiền hàng trăm triệu; thăm hỏi, tặng quà cho CBVC-LĐ có hoàn cảnh đặc biệt mỗi độ Tết đến Xuân về, với số tiền…..
Chỉ đạo Ban thanh tra nhân dân thực hiện giám sát thường xuyên các hoạt động của cá nhân, đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ năm học; các hoạt động xây dựng cơ bản, mua sắm, sửa chữa đều thực hiện nghiêm túc, tiếp nhận và giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, kiến nghị của CBVC-NLĐ,  HSSV và nhân dân. 

Hằng năm, 85% các Công đoàn bộ phận phối hợp với chuyên môn đã tổ chức cho CBVC-NLĐ đơn vị đi thăm quan học học tập kinh nghiệm, trao đổi học thuật, tham quan du lịch với các trường đại học trong và ngoài nước. Công đoàn trường bằng kinh phí của mình, hỗ trợ của nhà trường đã tổ chức 05 lần “Hoạt động về nguồn", báo công tại khu Di tích lịch sử Lam Kinh, Thọ Xuân nhân dịp đầu Xuân; 02 chuyến đi về nguồn, tham quan, học tập kinh nghiệm Tại Thành phố Đà Nẵng và Thị xã Nghi Sơn với số tiền hàng trăm triệu đồng.
Các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện với tinh thần tương thân tương ái, đã được đoàn viên công đoàn, CBVC-NLĐ được CBVC-NLĐ nhà trường hưởng ứng nhiệt tình, coi đó là trách nhiệm, tình cảm của mình. Thông qua Quỹ phòng chống dịch Covid-19; Quỹ hỗ trợ đoàn viên, CNVC- NLĐ Thanh Hóa; Quỹ đền ơn đáp nghĩa, Ủng hộ phòng chống thiên tai, đồng bào bị lũ lụt, ủng hộ người nghèo và nạn nhân chất độc da cam, quyên góp ủng hộ tiền, nhu yếu phẩm, hàng hóa khô hưởng ứng tuần lễ “Hướng về thành phố mang tên Bác”; ủng hộ Lưu học sinh Lào ở lại đón Tết cổ truyền Việt Nam do dịch Covid-19 không về nước...tổng số tiền ủng hộ gần 2,5 tỷ đồng.

  2. Công tác tuyên truyền, vận động, từng bước được đổi mới, tạo sự chuyển biến tích cực trong đoàn viên công đoàn, CBVC – NLĐ

Bằng nhiều hình thức hoạt động, ứng dụng rộng rãi công nghệ số, internet và mạng xã hội, Công đoàn trường đã tập trung tuyên truyền vận động CBVC-NLĐ chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật nhà nước, Nghị quyết Đại hội Đảng, Đại hội Công đoàn các cấp, bầu cử Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026; các văn bản pháp luật có liên quan và nội quy, quy định của Nhà trường: Nghị quyết Đại hội XII, XIII toàn quốc của Đảng; Nghị quyết Đại hội XVIII, XIX Tỉnh Đảng bộ Thanh Hóa; Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị Quyết Đại hội XIX Công đoàn Thanh Hóa, Nghị quyết số 58 của Bộ Chính trị Nghị quyết số 58-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị “Về xây dựng và phát triển tỉnh Thanh Hóa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”, Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về “Đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ trường lần thứ IV, lần thứ V. Chủ động nắm bắt kịp thời diễn biến tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên Công đoàn; Tuyên truyền thực hiện các phong trào thi đua yêu nước; tuyên truyền công tác tuyển sinh, thực hiện đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch Covid -19....

Tiếp tục thực hiện các cuộc vận động: “Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”, “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động” gắn với thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 và Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo chuyên đề hàng năm cụ thể gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII), cuộc vận động xây dựng người CBCC,VC “Trung thành - trách nhiệm - liêm chính - sáng tạo” và “cán bộ, công chức, viên chức nói không với tiêu cực” do Tổng LĐLĐ Việt Nam phát động. Hàng năm, 100% CBVC-NLĐ đăng ký việc làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
Triển khai, vận động CBVC-NLĐ tích cực tham gia 12 Cuộc thi tìm hiểu: “Tìm hiểu công tác Dân vận trong hệ thống chính trị năm 2018”, có 715 bài dự thi của CBVC-LĐ (đạt 94,8%); “Tìm hiểu “990 năm Danh xưng Thanh Hóa với tư cách là đơn vị hành chính trực thuộc Trung ương”, có: 678 bài dự thi của CBVC-NLĐ (đạt 94,8%), Bài dự thi cấp tỉnh, Trường Đại học Hồng Đức đạt thành tích xuất sắc, 01 giải Ba cá nhân (đ/c Mai Xuân Thắm, Phòng TC-HC-QT); “Tìm hiểu pháp luật về đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân câc cấp, nhiệm kỳ 2021- 2026”; Cuộc thi “Công nhân, viên chức, lao động sáng suốt lựa chọn người tài đức để xây dựng đất nước”, có 695 bài dự thi của CBVC-NLĐ (đạt 97,2%); “Tìm hiểu Bác Hồ với Thanh Hóa, Thanh Hóa làm theo lời Bác”; “Tìm hiểu 90 năm truyền thống vẻ vang của Đảng bộ tỉnh Thanh Hóa”; “Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái thù địch; cuộc thi tìm hiểu lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam- Lào, Lào- Việt Nam”, có 665 bài dự thi của CBVC-NLĐ (đạt 99,5%); Chương trình “75 nghìn sáng kiến, vượt khó, phát triển” (kết quả có 88 sáng kiến dự thi của CBVC-NLĐ/05 chỉ tiêu LĐLĐ tỉnh giao); Chương trình “01 triệu sáng kiến - nỗ lực vượt khó, sáng tạo, quyết tâm chiến thắng đại dịch Covid - 19” giai đoạn 1 (kết quả có 368 sáng kiến dự thi, đạt 110.7% so với chỉ tiêu Liên đoàn Lao động tỉnh giao;  Cuộc thi viết về “Nữ cán bộ, viên chức và lao động HDU - Năng động, Trí tuệ, Nhiệt huyết, Thanh lịch”; Cuộc thi ảnh với chủ đề “HDU trong tôi”. Tiêu biểu trong việc triển khai, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu là các Công đoàn Phòng TC-HC-QT, Trung Tâm TT-TV, Khoa KHXH, khoa LLCT-Luật, Khoa GDTC, khoa GDTH, khoa KTQTKD; khoa GDMN, khoa TLGD, khoa Ngoại ngữ,  trung tâm GDQPAN, Ban Quản lý KTX, Y tế và ANTT; cá nhân tiêu biểu, đạt kết quả cao như: Đ/c Mai Xuân Thắm (P. TC- HC-QT); Ngô Thị Phượng (TTTV); Nguyễn Thị Định, Vũ Thanh Hà (K. KHXH), Hoàng Thế Hoạt (K. GDTC), Lê Thị Hiền (K. GDTH), Trần Thị Thanh (K. GDMN), Nguyễn Bá Châu (K. TLGD), Hoàng Thị Minh, Trịnh Cẩm Xuân (Ngoại ngữ); Thiều Việt Hà, Lê Thị Thùy Linh (K. KTQTKD) Hà Bình Minh, Ngọ Văn Tuấn (TT GDQPAN), Trịnh Thị Huấn (QLNT - Y tế - NƠSV).

- Phối hợp với chuyên môn duy trì tổ chức các phong trào thi đua, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng các ngày kỷ niệm, các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh, của trường: Phối hợp với Nhà trường, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức “Hoạt động về nguồn", báo công tại khu Di tích lịch sử Lam Kinh, Thọ Xuân và phát động Tết trồng cây nhân dịp đầu Xuân; Tổ chức được 15 lần hội thao các môn bóng đá, cầu lông, bóng bàn, bóng đá chuyền hơi, Tham gia Hội thao CNVC-LĐ tỉnh Thanh Hóa năm 2018, Tham gia Hội thao Người giáo viên nhân dân năm 2022; Tham gia Hội thao cán bộ Công đoàn chuyên trách các Cụm thi đua của Liên đoàn Lao động tỉnh Thanh Hóa năm 2022 (kết quả giải thể thao cấp tỉnh trở lên: Giải Nhất Bóng chuyền hơi; 01 Huy chương Vàng đôi nam, 01 chương Bạc đôi nữ (Cầu lông); 01 Huy chương Bạc đôi nam (Bóng bàn) và 02 Huy chương Đồng đôi nam, đôi nữ (Bóng bàn); 01 Huy chương Đồng đôi nam (Quần vợt). Tổ chức 07 đợt văn nghệ: Tham gia Liên hoan nghệ thuật quần chúng CNVC-LĐ toàn tỉnh năm 2018, chào mừng Đại hội Công đoàn Thanh Hóa lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2018-2023; Tiếng hát song ca nam nữ Trường Đại học Hồng Đức; Chương trình biểu diễn nghệ thuật đặc sắc, chào mừng kỷ niệm 47 năm Ngày Giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2022) và 136 năm ngày Quốc tế Lao động; Hội diễn văn nghệ CBVC-LĐ, chào mừng kỷ niệm 25 năm ngày thành lập Trường Đại học Hồng Đức; Hội diễn văn nghệ chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11); ngày Quốc tế phụ nữ (8/3); ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10) (kết quả giải văn nghệ cấp tỉnh: 01 giải A, 01 giải C, Công đoàn trường đạt giải 01 Nhì, 01 Ba toàn đoàn.
Nhìn chung công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng cho CBVC-NLĐ được Công đoàn trường luôn quan tâm, có nhiều giải pháp đổi mới, nội dung thiết thực và hình thức phong phú có tác động tích cực đến CBVC-NLĐ, qua đó góp phần nâng cao nhận thức pháp luật, chấp hành kỷ luật lao động; nâng cao bản lĩnh chính trị, giáo dục đạo đức và truyền thống tốt đẹp của Nhà trường, quê hương, đất nước cho đoàn viên công đoàn, CBVC-NLĐ.
3. Kết quả các phong trào thi đua yêu nước được phát động sâu rộng, đổi mới về nội dung, hình thức, thiết thực và đạt kết quả tốt
Trên cơ sở cuộc vận động của ngành: “Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm” và “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Công đoàn đã cùng chuyên môn tổ chức Lễ phát động và triển khai các phong trào thi đua “CBVC-NLĐ Trường Đại học Hồng Đức chung sức, hiện thực hóa khát vọng xây dựng quê hương Thanh Hóa văn minh, thịnh vượng” giai đoạn 2021-2025; “Đoàn viên công đoàn Trường Đại học Hồng Đức đoàn kết, chung sức chiến thắng đại dịch Covid-19”; Phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng kỷ niệm 25 thành lập Trường Đại học Hồng Đức, tiếp tục thực hiện phong trào thi đua “Dạy tốt- học tốt”, “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”... Thường xuyên rà soát, điều chỉnh, đánh giá nội dung chương trình đào tạo theo hướng nghề nghiệp ứng dụng, đảm bảo tính liên thông, khoa học, hiện đại, sát với thực tiễn trên cơ sở tham khảo ý kiến các nhà tuyển dụng, các nhà quản lý và người tốt nghiệp; góp phần mở mới 02 chuyên ngành đào tạo trình độ tiến sĩ (nâng số chuyên ngành đào tạo tiến sĩ là 05), 03 chuyên ngành đào tạo trình độ thạc sĩ (nâng số chuyên ngành đào tạo thạc sĩ là 20), 6 ngành trình độ đại học (nâng số chuyên ngành đào tạo Đại học là 34), thành lập Trường tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông Hồng Đức, trực thuộc Trường Đại học Hồng Đức, góp phần đưa nhà trường trở thành cơ sở giáo dục đại học có đầy đủ các bậc trình độ đào tạo, vượt chỉ tiêu đề ra. 
Ý thức được vai trò là thành viên của quá trình đào tạo, Công đoàn trường đã phát động phong trào đổi mới phương pháp, nội dung dạy học. Phát động 100% giảng viên trong các đơn vị đào tạo hưởng ứng thực hiện thao giảng, dự giờ, tăng cường sinh hoạt chuyên môn, học thuật áp dụng phương pháp dạy học tích cực trong giảng dạy, kết quả gần 900 tiết thao giảng dự giờ của giảng viên các khoa, trung tâm và Trường Mầm non thực hành được thực hiện.
Phối hợp với chuyên môn có nhiều giải pháp tích cực trong công tác tuyên truyền, tư vấn tuyển sinh các hệ đào tạo, các ngành đào tạo, kết quả tuyển sinh trong giai đoạn 2017-2022 đạt trung bình 89,36% so với kế hoạch hàng năm; quy mô đào tạo ổn định (khoảng 10.000 người học/năm) ở tất cả các trình độ, bậc đào tạo. Chất lượng sinh viên tốt nghiệp ra trường được nâng lên rõ rệt, số sinh viên tốt nghiệp đạt loại xuất sắc, giỏi, khá tăng hàng năm, đạt từ 51,16% (năm học 2017-2018) đến 66,10% (năm học 2021-2022); Kết quả khảo sát, có trên 80% Sinh viên tốt nghiệp có việc làm đúng và phù hợp với ngành đào tạo sau 1 năm tốt nghiệp; Sinh viên tốt nghiệp ra trường đảm bảo yêu cầu cơ bản về kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp, có khả năng thích ứng với nghề nghiệp và thực tiễn xã hội. Công tác quản lý và cấp phát văn bằng chứng chỉ được thực hiện đúng quy trình, đảm bảo an toàn, chính xác và công khai trên website của Nhà trường; Hướng dẫn sinh viên tham gia dự thi Olympic môn Toán học, Tin học, Hóa học, Tiếng Anh, các môn học Mác Leenin, Tư tưởng Hồ Chí Minh, Vivonam toàn quốc, kết quả đạt 07 Huy chương Vàng, 13 Huy chương Bạc, 38 Huy chương Đồng, 11 giải Khuyến khích. Riêng môn Vật lý 02 lần đạt giải Nhì toàn đoàn (năm 2021, 2022)
Động viên kịp thời về tinh thần và vật chất cho Đoàn giảng viên Nhà trường tham gia thi nghiệp vụ sư phạm toàn quốc lần thứ Nhất tại Trường Đại học Hùng Vương; kết quả, Đội thi của Trường Đại học Hồng Đức đạt giải Ba toàn đoàn ((Hỗ trợ nước uống cho Đoàn công tác: 5.000.000đ). Động viên Đoàn CBVC-NLĐ tham gia hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác kiểm tra coi thi, chấm thi Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2022; Tích cực tham gia các hoạt động tuyên truyền tuyển sinh của Nhà trường tại Hội đồng thi tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh (Hỗ trợ nước uống cho Đoàn công tác: 6.000.000đ).
Phong trào NCKH đã được các cấp Công đoàn chú trọng, chất lượng, hiệu quả các đề tài đã được quan tâm hơn. Trong 5 năm qua CBVC-NLĐ đã tiến hành nghiên cứu 286 đề tài, dự án: cấp cơ sở 209, cấp tỉnh 39, cấp bộ và tương đương 28, cấp Nhà nước 10. Nội dung các đề tài nghiên cứu tập trung theo hướng phục vụ dạy học và mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Toàn trường thực hiện 193 hội thảo các cấp, công bố 1861 công trình nghiên cứu trên các tạp chí chuyên ngành khoa học; trong đó có 297 bài trên tạp chí quốc tế (...... bài báo quốc tế thuộc danh mục cơ sở dữ liệu Web of Science (ISI) và Scopus). Duy trì phong trào viết SKKN, giải pháp kỹ thuật, trong nhiệm kỳ có 510 SKKN, giải pháp được báo cáo, đưa vào ứng dụng, 09 giải pháp kỹ thuật của CBVC-NLĐ được Tổng LĐLĐVN tặng bằng Lao động sáng tạo.. Điển hình cho phong trào này là các Công đoàn bộ phận: khoa KHXH, KHTN, NLNN, CNTT&TT, KTCN, khoa KTQTKD; phòng QLKHCN&HTQT; các cá nhân tiêu biểu PGS.TS. Lê Viết Báu, PGS.TS. Hoàng Thị Mai, PGS.TS. Ngô Xuân Lương, PGS.TS. PGS.TS. Phạm Thế Anh, PGS.TS. Ngô Chí Thành, PGS.TS. Đinh Ngọc Thức, PGS.TS. Ngô Sĩ Huy, PGS.TS. Mai Văn Tùng, PGS.TS. Lê Thị Phượng, PGS.TS. Lê Tú Anh, PGS.TS. Lương Thị Kim Phượng, TS. Lê Xuân Dũng, TS. Nguyễn Văn Lương, TS. Lê Văn Ninh, TS. Lê Đình Chắc, TS. Lê Thị Thu Hà, TS. Lê Văn Cường...
Công tác quản lí hoạt động hợp tác quốc tế được thực hiện đúng quy định, nâng cao về chất lượng: Nhà trường đã ký kết 36 biên bản ghi nhớ hợp tác với các đối tác trong và ngoài nước. Công tác quản lý đoàn ra, đoàn vào được thực hiện đúng quy trình, quy định và hiệu quả với 51 đoàn ra và 63 đoàn vào. Tiếp nhận và đào tạo gần 500 LHS Lào; tiếp nhận 03 trợ giảng tiếng Anh từ tổ chức Fulbright, ĐSQ Hoa Kỳ; xây dựng và triển khai thành công Chương trình liên kết đào tạo với ĐH Soongsil, Hàn Quốc với 02 khóa tuyển sinh; phối hợp với trường ĐH Zienola Gora, Ba Lan triển khai chương trình 4+1 với 02 sinh viên K18 ĐHSP Vật lý tham gia; Triển khai thành công 16 chương trình trao đổi giảng viên và 04 chương trình trao đổi sinh viên với các trường đại học của các nước: Ba Lan, Đức, Pháp, Trung Quốc; tiếp nhận 01 chuyên gia về giảng dạy trực tiếp và 02 chuyên gia giảng dạy trực tuyến tại Trường, chương trình này được tài trợ bởi ĐSQ Hoa Kỳ cho chuyên gia thực hiện khoảng 70.000 USD; tổ chức thành công các khóa học “Ươm mầm khởi nghiệp” cho sinh viên và người dân Thanh Hóa có nhu cầu, trị giá các khóa học là 3,270 USD; tiếp nhận 01 chuyên gia Đức về giảng dạy trực tiếp 03 tháng (từ tháng 3-5/2022) tại Khoa KHXH; tổ chức 04 hội thảo quốc tế; tìm kiếm các chương trình học bổng cho cán bộ, giảng viên Nhà trường...
Công tác xây dựng đội ngũ có bước phát triển nhanh: Công đoàn trường luôn xác định công tác xây dựng đội ngũ là khâu then chốt và phong trào học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đã được CBVC-LĐ ngày càng nhận thức đầy đủ hơn, đã trở thành ý thức tự giác của mỗi đoàn viên công đoàn. Công đoàn và Nhà trường luôn quan tâm tạo điều kiện, bố trí thời gian phù hợp, động viên kịp thời để 100% CBGD được tham gia học tập bồi dưỡng. Trong nhiệm kỳ có 60 CB, GV đi học NCS (11học ở nước ngoài), 19 CB đi đào tạo thạc sĩ ( 01học ở nước ngoài); 127 cán bộ tham gia bồi dưỡng quản lý giáo dục; 146 người học văn bằng 2 ĐH Tiếng Anh, 279 CB hoàn thành chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm; 12 CB học cao cấp lý luận chính trị; 106 người đi học trung cấp lý luận chính trị, 61 CBGV tham gia lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức quốc phòng - an ninh cho đối tượng 2 và đối tượng 3. Hiện Nhà trường có 45 người đang học nghiên cứu sinh (10 NCS ở nước ngoài). Kết quả: Chất lượng, trình độ đội ngũ cán bộ, giảng viên trong nhiệm kỳ qua đã có bước phát triển vượt bậc; đầu nhiệm kỳ, Nhà trường có 16 PGS, 103 TS (đạt 19,3% giảng viên có trình độ TS), đến nay đã có 24 PGS, 171TS (đạt 42% giảng viên có trình độ TS; 5,8% giảng viên có học hàm PGS). Số lượng Phó Giáo sư, tỷ lệ tiến sĩ của trường khá cao so với nhiều trường đại học trong nước đã góp phần khẳng định vị thế, uy tín của trường trong hệ thống các trường đại học Việt Nam.
Công tác đảm bảo chất lượng và khảo thí: CBVC-NLĐ đã tham gia đóng góp ý kiến vào các quy định, hướng dẫn, quy trình, kế hoạch về công tác đảm bảo chất lượng; tham gia tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ tự đánh giá CTĐT, về xây dựng và sử dụng Rubric trong kiểm tra đánh giá. Trong nhiệm kỳ đã động viên CBVC-NLĐ phối hợp với chuyên môn tổ chức đánh ngoài 13 chương đào tạo Đại học, 01 chương trình thạc sĩ, kết quả đạt kiểm định chất lượng; hoàn thành đánh giá ngoài chất lượng giáo dục Trường, chu kỳ 2, kết quả tốt. Tổ chức lấy ý kiến người học về chất lượng hoạt động giảng dạy của giảng viên; mức hài lòng của người học về chất lượng hoạt động giảng dạy của GV bình quân đạt trên 90%.  Hiện nay đang chuẩn bị hồ sơ để đánh giá 07 chương trình đào tạo (05 CTĐT Đại học, 02 CTĐT thạc sĩ).
Phong trào VHVN-TDTT được tổ chức thường xuyên, hoạt động VHVN, TDTT đã trở thành phong trào rộng khắp ở các đơn vị và thu hút được đông đảo CBVC-NLĐ tham gia, góp phần tích cực vào việc xây dựng đời sống văn hoá, tinh thần lành mạnh cho CBVC-NLĐ. Năm 2018 Công đoàn trường được Tổng Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng Cờ thi đua đơn vị xuất sắc trong phong trào xây dựng đời sống VH-TDTT, 09 cá nhân được Tổng LĐLĐ Việt Nam, Liên đoàn Lao động tỉnh tặng Bằng khen chuyên đề.
4. Tham gia xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, xây dựng Đảng bộ, xây dựng Nhà trường

4.1. Công tác xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh

         Công đoàn trường đã xây dựng quy chế làm việc của BCH, xây dựng quy chế phối hợp giữa Công đoàn và Chuyên môn, Quy chế chi tiêu nội bộ, tổ chức cho đoàn viên tham gia đóng góp ý kiến sửa đổi các quy chế, quy định không còn phù hợp, Bộ Luật lao động, Điều lệ Công đoàn Việt Nam khóa XII, văn kiện Đại hội Công đoàn các cấp...
 Công đoàn trường đã chủ động thực hiện nhiều giải pháp đổi mới trong công tác quản lý, tranh thủ sự ủng hộ của cấp ủy Đảng và chính quyền đối với hoạt động công đoàn. Phối hợp chặt chẽ giữa Công đoàn và chuyên môn để tạo điều kiện thuận lợi cho Công đoàn thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ. 

 Triển khai thực hiện Đề án “Đổi mới phương thức hoạt động Công đoàn trường Đại học Hồng Đức, giai đoạn 2022-2025”; Duy trì và thực hiện nghiêm túc Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, Quy chế phối hợp với chính quyền, duy trì nề nếp sinh hoạt từng tháng, quý, đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách. 
  Trong nhiệm kỳ đã kiện toàn, bầu bổ sung Phó Chủ tịch, 02 Ủy viên BTV, 05 Ủy viên BCH Công đoàn trường, Kiện toàn, bầu bổ sung Trưởng Ban Thanh tra nhân dân, nhiệm kỳ 2018-2020, 2020-2022, 2022-2024. Thành lập mới 06 Công đoàn bộ phận sau khi các đơn vị sáp nhập, đổi tên, đổi tên 02 công đoàn bộ; kiện toàn bổ sung 02 Chủ tịch, 013 Phó Chủ tịch, 08 Ủy viên BCH Công đoàn bộ phận.
 Thường xuyên quan tâm, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Công đoàn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Trong nhiệm kỳ đã tổ chức 01 Lớp tập huấn nghiệp vụ công tác Công đoàn và triển khai Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam, lần thứ XII, nhiệm kỳ 2018-2023 cho 91 cán bộ công đoàn từ BCH các công đoàn bộ phận đến BCH Công đoàn trường trường, Cử 11 lượt cán bộ đi tập huấn chuyên đề do LĐLĐ tỉnh và Công đoàn Giáo dục Việt Nam tổ chức.
Công tác đánh giá, phân loại chất lượng các tập thể, cá nhân đoàn viên công đoàn; bình xét thi đua, khen thưởng được thực hiện từ cấp Công đoàn bộ phận đến cấp Công đoàn trường được chú trọng, đảm bảo đúng quy định, từng bước đi vào thực chất, kết quả xếp loại hằng năm: Có trên 96% Công đoàn bộ phận đạt vững mạnh; có 98% đoàn viên Công đoàn đạt loại hoàn thành tốt nhiệm vụ, Tập thể Công đoàn trường 5 năm liên tục đạt Công đoàn vững mạnh toàn diện, được Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng 02 Cờ thi đua (năm 2019, 2022), Liên đoàn Lao động tỉnh tặng 02 Cờ thi đua (Năm 2017, 2021) và 05 Bằng khen các cấp. Trong nhiệm kỳ 2017-2022 Công đoàn trường có 46 cán bộ đoàn viên công đoàn được Tổng LĐLĐ Việt Nam, Liên đoàn Lao động tỉnh, Công đoàn Giáo dục Việt Nam tặng Bằng khen, 09 cán bộ, giảng viên được Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam tặng Bằng lao động sáng tạo; 02 cán bộ được trao tặng Giải thưởng “Công chức, Viên chức, Người lao động tiêu biểu xứ Thanh”; 45 lượt tập thể Công đoàn bộ phận và 195 lượt đoàn viên, CBVC-NLĐ được Công đoàn trường tặng Giấy khen.

4.2. Công tác xây dựng Đảng bộ, xây dựng Nhà trường

 Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU của BTV Tỉnh ủy về “Tiếp tục đổi mới nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể chính trị tỉnh Thanh Hóa”, giai đoạn 2020-2025,  Quyết định 217-QĐ/TW về Quy chế giám sát và phản biện xã hội; Quyết định 218-QĐ/TW quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

 Thường xuyên giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú để cấp ủy Đảng xem xét, bồi dưỡng, kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam. Trong nhiệm kỳ đã giới thiệu 149 đồng chí dự lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng, đề nghị Đảng uỷ xét kết nạp được 136 quần chúng là cán bộ, đoàn viên Công đoàn vào Đảng Cộng sản Việt Nam.
Là thành viên của Hội đồng trường, nâng bậc lương, thi đua khen thưởng, kỷ luật, đánh giá sắp xếp cán bộ, xây dựng chính sách đào tạo bồi dưỡng, chiến lược phát triển Nhà trường....Công đoàn đã tham gia đóng góp ý kiến vào nội dung, chương trình của các Hội đồng đảm bảo đúng chế độ chính sách cho CBVC-NLĐ, góp phần ổn định tư tưởng, đời sống cho CBVC-NLĐ trong đơn vị....

  Tham gia đóng góp ý kiến: Xây dựng Đề án “Phát triển Trường Đại học Hồng Đức đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030”, Đề án “Sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị thuộc và trực thuộc Trường Đại học Hồng Đức”, Quy định chế độ làm việc đối với giảng viên, Quy chế tài chính Trường Đại học Hồng Đức, Quy định về luân chuyển Viên chức, NLĐ Trường Đại học Hồng Đức....
 Công đoàn phối hợp với chuyên môn tổ chức quán triệt CBVC-NLĐ thực hiện tốt cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa; cải tiến lề lối làm việc, thái độ giao tiếp, ý thức trách nhiệm với công việc; tích cực tham gia phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; phòng, chống dịch Covid-19.

 Tham gia đóng góp ý kiến phê bình, lấy phiếu tín nhiệm CBQL, đảng viên trong kiểm điểm, quy hoạch đề bạt, bổ nhiệm.

 Tham gia các hoạt động xây dựng trường: Đảm bảo ANTT, VSMT, PCCN, chống lãng phí trong sử dụng điện, nước và trong bảo quản sử dụng tài sản trang bị; đặc biệt là tích cực tham gia công tác tuyển sinh và nâng cao chất lượng đào tạo, NCKH, chuyên giao công nghệ.
5. Công tác Nữ công 
       
 Triển khai, thực hiện Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị, Chỉ thị 16 của Tỉnh ủy Thanh Hóa về công tác CB nữ trong tình hình mới, công tác nữ công trong nhà trường có nhiều chuyển biến tích cực. Tính đến tháng 3 năm 2023, tổng số cán bộ nữ là 424/645, trong đó: có 09 Phó giáo sư,107 tiến sĩ, 251 thạc sĩ, 96  Nữ cán bộ quản lí từ phó trưởng bộ môn trở lên:    trong đó có 01 cán bộ nữ là Phó Hiệu trưởng Nhà trường.


   
Ban Nữ Công Công đoàn trường phối hợp với các đơn vị tăng cường công tác kiểm tra giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với lao động nữ. Các chính sách về tiền lương, bảo hiểm xã hội, BHYT, BHTN, thăm hỏi ốm đau, thai sản, nghỉ phép năm, chế độ phụ cấp làm thêm giờ, thăm hỏi gia đình nữ CBVC-NLĐ có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp tết Nguyên đán... đều được thực hiện đúng đủ, kịp thời.

Tổ chức phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, gắn với việc “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, “5 không, 3 sạch”.

         Tổ chức tốt các đợt sinh hoạt nữ công nhân ngày 8-3, 20-10 với các hình thức phong phú: “Hát song ca nam nữ”; sinh hoạt chuyên đề về bình đẳng giới, về cách chăm sóc sức khỏe, phụ nữ thời đại 4.0, tọa đàm, hưởng ứng “Tuần lễ áo dài”, tặng quà cho Nữ CBVC-NLĐ Nhà trường, Giải Bóng chuyền hơi…. 

         Tham gia Chương trình sinh hoạt Câu lạc bộ nữ công Liên đoàn Lao động Thanh Hóa với các chủ đề “Tìm hiểu pháp luật về Bình đẳng giới và nâng cao  nhận thức vềlồng ghép giới trong CNVCLĐ " kết quả đạt giải Nhì toàn đoàn.
         Trong nhiệm kỳ qua, có 11 nữ CBVC-LĐ Nhà trường được các cấp Công đoàn tặng Bằng khen chuyên đề phong trào thi đua “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”. Tiêu biểu cho phong trào nữ công: PGS.TS Hoàng Thị Mai (P.QLKHCN&HTQT), PGS.TS. Lê Tú Anh (K. KHXH), PGS.TS Lương Thị Kim Phượng (P. QLĐT SĐH) TS. Lê Thị Thu Hà (K. TLGD), TS. Hồ Thị Dung (K. GDMN), TS. Lê Thị Thu Bình (K. GDTH), TS. Trần Thị Thu Hường (K. KTQTKD), ThS. Nguyễn Thị Hồng (K. Ngoại ngữ), ThS. Nguyễn Thị Dung (TC-HC-QT); Tập thể  Nữ công Nhà trường được Tổng LĐLĐ Việt Nam tặng Cờ thi đua đạt thành tích xuất sắc phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” năm 2019.
6. Công tác kiểm tra, giám sát Công đoàn 

Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Ban Chấp hành đã chỉ đạo UBKT công đoàn trường xây dựng quy chế hoạt động, xây dựng chương trình công tác toàn khóa; kế hoạch kiểm tra định kỳ; phân công nhiệm vụ cho từng ủy viên.

Công tác kiểm tra, giám sát của Công đoàn, UBKT Công đoàn trường đã bám sát Điều lệ Công đoàn Việt Nam và các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh Thanh Hóa, được cụ thể hóa trong các chương trình công tác hàng năm. Tập trung vào các nội dung: Chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ, quy chế làm việc; quy chế phối hợp với chuyên môn, chấp hành các quy định của Điều lệ Công đoàn. việc thực hiện Nghị quyết Công đoàn các cấp; công tác quản lý tài chính, giám sát hoạt động chăm lo cho đoàn viên, người lao động. 

Trong nhiệm kỳ đã tổ chức 03 cuộc kiểm tra đồng cấp, 04 cuộc kiểm tra các Công đoàn bộ phận, từ đó, kiến nghị, đề xuất với Đảng ủy, Ban Giám hiệu giải quyết những vấn đề khó khăn, vướng mắc của đoàn viên. Trong 5 năm, UBKT Công đoàn không nhận được đơn thư khiếu nại, tố cáo của đoàn viên và CBVCLĐ, góp phần giữ vững kỷ luật, kỷ cương trong Đảng. 
7. Công tác thu, chi quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn

Đầu nhiệm kỳ BCH Công đoàn trường đã xây Quy chế chi tiêu nội bộ, hàng năm có sự bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp với thực tế.

  Việc thu, chi, quản lý sử dụng tài chính, tài sản công đoàn theo đúng quy định, được công khai minh bạch, đúng việc, đúng đối tượng và được trích nộp quyết toán lên cấp trên đầy đủ đúng thời gian.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU NGHỊ QUYẾT NHIỆM KỲ 2017-2022
1. Kết quả thực hiện nhóm chỉ tiêu của Công đoàn, Công đoàn phối hợp với chuyên môn

	Stt
	Mục tiêu Nghị quyết
	Mức độ

hoàn thành

	
	
	Đạt/Chưa đạt
	Vượt

	1. 
	100% CBVC-LĐ được quán triệt, học tập các chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và Công đoàn các cấp.
	Đạt
	

	2. 
	100% cán bộ công đoàn được tập huấn nghiệp vụ công tác công đoàn.


	Đạt
	

	3. 
	100% đơn vị phòng, khoa, ban, trung tâm phối hợp với công đoàn bộ phận tổ chức tốt Hội nghị CBVC-LĐ hằng năm.
	Đạt
	

	4. 
	Phấn đấu 100% CB, đoàn viên CĐ hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, không có CB, đoàn viên CĐ vi phạm pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy định của Bộ, Ngành và Nhà trường.
	Đạt 96%
	

	5. 
	Hằng năm, Công đoàn trường tổ chức được từ 1 đến 2 hội thảo, diễn đàn khoa học, phục vụ đổi mới giáo dục và đào tạo
	Đạt
	

	6. 
	Động viên CBVC-NLĐ thực hiện nghiêm quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng, phấn đấu đến năm 2022 có trên 90% giảng viên có trình độ sau đại học, trong đó có 30% tiến sĩ, 5% GS, PGS trở lên.
	
	Vượt

	7. 
	90% gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình văn hoá, 95% nữ  CBVC-LĐ đạt danh hiệu “GVT- ĐVN”.
	
	Vượt

	8. 
	Hàng năm có 95% CB, đoàn viên CĐ đạt danh hiệu LĐTT, 12-15% đạt danh hiệu CSTĐ cấp trường, 25-30% đơn vị đạt tập thể xuất sắc.
	Đạt
	

	9. 
	Trong từng năm học có 95% trở lên đoàn viên đạt xuất sắc, 15-20% đoàn viên được khen thưởng, 100% tổ CĐ và CĐ bộ phận đạt CĐ vững mạnh, có 80-90% CĐ bộ phận đạt CĐ vững mạnh, 25-30% CĐ phòng, ban, khoa, trung tâm được CĐ cấp trên khen thưởng.
	
	Vượt

	10. 
	Trong nhiệm kỳ bồi dưỡng giới thiệu được 130 đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xét kết nạp.
	
	Vượt

	11. 
	Giữ vững danh hiệu Công đoàn vững mạnh được cấp trên khen thưởng.
	Đạt
	


      2. Kết quả thực hiện nhóm chỉ tiêu Liên đoàn Lao động tỉnh giao hằng năm 

	Stt
	Mục tiêu Nghị quyết
	Mức độ

hoàn thành

	
	
	Đạt/Chưa đạt
	Vượt

	1. 
	Trích nộp kinh phí, đoàn phí Công đoàn lên LĐLĐ tỉnh hàng năm.
	Đạt
	

	2. 
	Quỹ hỗ trợ đoàn viên, CNVC- NLĐ Thanh Hóa và các hoạt động nhân đạo từ thiện
	
	Vượt

	3. 
	100% CBVC-NLĐ được tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
	Đạt
	

	4. 
	Chỉ tiêu đặt mua Báo lao động
	Đạt
	

	5. 
	Tổ chức Phát động phong trào thi đua
	Đạt
	

	6. 
	Tổ chức tập huấn cho cán bộ làm công tác coogn đoàn
	Đạt
	

	7. 
	Giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam.
	
	Vượt 330%

	8. 
	Cập nhật thông tin đoàn viên lên phần mềm quản lý đoàn viên
	Đạt
	


IV. HẠN CHẾ, TỒN TẠI, NGUYÊN NHÂN

1. Hạn chế, tồn tại

- Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng và vận động CBVC-NLĐ có việc, có lúc chưa theo kịp với yêu cầu thực tiễn. Vẫn còn tình trạng CBVC-NLĐ vi phạm nền nếp làm việc, nền nếp dạy học; vi phạm nội quy, quy định của Nhà trường như đi làm chậm, về sớm hơn giờ quy định…
- Vai trò của một số công đoàn bộ phận tham gia công tác chuyên môn, tổ chức các phong trào thi đua và duy trì nền nếp sinh hoạt còn thụ động, hiệu quả chưa cao, còn mang tính hình thức, chưa duy trì sinh hoạt thường xuyên. Chưa thể hiện tính kế hoạch, tính chuyên nghiệp trong hoạt động.

- Một số hoạt động trong năm phải tạm hoãn, thực hiện chậm so với kế hoạch đề ra.

-  Còn một số đoàn viên công đoàn chưa chịu khó học tập, bồi dưỡng, chưa thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng theo quy hoạch.

2. Nguyên nhân

- Công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng vận động CBVC- NLĐ có lúc, có việc nội dung, hình thức chưa phong phú, chưa hấp dẫn, chưa thuyết phục, chưa kịp thời.

-  Năng lực và kinh nghiệm của một số cán bộ BCH Công đoàn bộ phận còn hạn chế, chưa tranh thủ được sự lãnh đạo, chỉ đạo, quan tâm tạo điều kiện của cấp ủy, lãnh đạo đơn vị trong việc đổi mới nội dung và phương pháp hoạt động công đoàn.   

- Do ảnh hưởng dịch covid-19 nên một số hoạt động trong năm phải tạm hoãn, thực hiện chậm so với kế hoạch đề ra.
- Một số đoàn viên công đoàn chưa thực sự có ý thức, chủ động xây dựng kế hoạch trong việc học tập nâng cao trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu đào tạo, NCKH của Nhà trường.
V. ĐÁNH GIÁ CHUNG, BÀI HỌC KINH NGHIỆM 
1. Đánh giá chung

Nhiệm kỳ 2017-2022, dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ trường và Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, Công đoàn Trường Đại học Hồng Đức đã phát huy những thuận lợi, khắc phục những khó khăn, đoàn kết, thống nhất, quyết tâm cao, đã triển khai thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ VII; Phối hợp với chuyên môn thực hiện nhiều giải pháp tích cực, linh hoạt, sáng tạo, hiệu quả động viên kịp thời CBVC-NLĐ, tổ chức nhiều phong trào thi đua sôi nổi, thiết thực trong CBVC-NLĐ theo đúng chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn, đạt được nhiều thành tích đáng ghi nhận, về cơ bản đã hoàn thành các Chương trình, Kế hoạch công tác và các chỉ tiêu đề ra, luôn thể hiện được vai trò là thành viên trong quá trình đào tạo đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục đại học; công tác xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, Công đoàn trường Đại học Hồng Đức đã hoàn thành xuất sắc 19/19 chỉ tiêu (11 chỉ tiêu của Công đoàn,phối hợp với chuyên môn, 08 chỉ tiêu của công đoàn cấp trên giao), trong đó có 7/19 chỉ tiêu hoàn thành vượt mức.Công đoàn trường được Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng 02 Cờ thi đua (năm 2019, 2022), Liên đoàn Lao động tỉnh tặng 02 Cờ thi đua (Năm 2017, 2021) và 05 Bằng khen các cấp; góp phần xây dựng Nhà trường vững mạnh toàn diện.
2. Bài học kinh nghiệm.
Một là: Quán triệt sâu sắc quan điểm, chủ trương, đường lối, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy định, nhiệm vụ chính trị của Nhà trường, để xây dựng kế hoạch hoạt động phù hợp. 
Hai là: Xây dựng được quy chế làm việc của BCH, quy chế phối hợp giữa BCH Công đoàn với chuyên môn, xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ, tranh thủ được sự lãnh đạo của Đảng ủy, Ban Thường vụ Liên Liên đoàn Lao động tỉnh, hỗ trợ của BGH, các đơn vị, đoàn thể chính trị thuộc trường trong quá trình hoạt động. 
Ba là: BCH Công đoàn đoàn kết, thống nhất cao, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng uỷ viên, dự báo được tình hình có giải pháp giải quyết kịp thời, quan tâm công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn vững mạnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CBVC-NLĐ, nắm vững tâm tư nguyện vọng, giải quyết đầy đủ, kịp thời chế độ chính sách cho đoàn viên, CBVC-NLĐ. 
Bốn là, Thường xuyên kiểm tra, giám sát chương trình, kế hoạch đề ra; sơ kết, tổng kết các hoạt động, khen thưởng động viên kịp thời các tập thể và cá nhân tiêu biểu.  
Phần thứ hai

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP NHIỆM KỲ 2023 – 2028
I. MỤC TIÊU, PHƯƠNG CHÂM HÀNH ĐỘNG
1. Mục tiêu tổng quát

Đổi mới mạnh mẽ tổ chức và hoạt động Công đoàn, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh toàn diện, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; thực hiện có hiệu quả chức năng chăm lo, đại diện bảo vệ quyền lợi hợp pháp chính đáng của đoàn viên, người lao động; là chỗ dựa tin cậy của người lao động, vì người lao động; đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước trong CBVC-NLĐ, nâng cao chất lượng đào tạo, NCKH và chuyển giao công nghệ của Trường, góp phần xây dựng Trường Đại học Hồng Đức phát triển vững mạnh toàn diện.
2. Phương châm hành động: “Đoàn kết, trách nhiệm, đổi mới sáng tạo, phát triển”. 
II. CHỈ TIÊU CHỦ YẾU
1. 100% đoàn viên, CBVC-NLĐ được học tập, quán triệt đầy đủ các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các nội quy, quy định của Nhà trường.

2. Hàng năm 100% đoàn viên, CBVC-NLĐ học tập và thực hiện tốt cam kết việc làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

    
2. 100% cán bộ công đoàn được tập huấn nghiệp vụ công tác công đoàn.

3. Hắng năm 100% Công đoàn bộ phận phối hợp, Công đoàn trường phối hợp với chuyên môn tổ chức tốt Hội nghị CBVC-NLĐ.
4. Hằng năm, Công đoàn trường tổ chức ít nhất 01 Hội thảo hoặc 01 diễn đàn chuyên môn góp phần nâng cao chất lượng đào tạo. Phối hợp với chuyên môn tổ chức 02 đợt thao giảng, dự giờ của giảng viên, 03 hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, các cuộc thi tìm hiểu.
6. Động viên CBVC-NLĐ thực hiện nghiêm quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng, phấn đấu đến năm 2028 toàn trường có ít nhất 45% giảng viên có trình độ tiến sĩ.

7. 100% gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình văn hoá, 95% nữ CBVC-NLĐ thực hiện tốt phong trào thi đua “Giỏi việc nước – Đảm việc nhà” và chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình.
8. Trong nhiệm kỳ bồi dưỡng giới thiệu 100 đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xét kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam.

9. Trong nhiệm kỳ tiến hành kiểm tra, giám sát đồng cấp Công đoàn trường 02 cuộc, 100% Công đoàn bộ phận được kiểm tra, giám sát.

10. Hằng năm, có trên 90% Công đoàn bộ phận hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó có 20% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; không có Công đoàn bộ phận yếu kém. Công đoàn trường được đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên và được Công đoàn cấp trên khen thưởng.

11. Phấn đấu trong nhiệm ký tổ chức cho đoàn viên, cán bộ công đoàn thăm quan /học tập kinh nghiệm ít nhất 02 lần.

12. Hoàn thành các chỉ tiêu giao hàng năm của Liên đoàn Lao động tỉnh Thanh Hóa.
III. KHÂU ĐỘT PHÁ 

1. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Công đoàn, chất lượng hoạt động cơ sở, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.
2. Chung tay xây dựng môi trường làm việc “Chuyên nghiệp, trách nhiệm; Xanh, sạch, dẹp, thân thiện”.
3. Đoàn viên, CBVC-NLĐ Trường Đại học Hồng Đức tiên phong trong việc “chuyển đổi số” ở trường đại học.
IV.  NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
   1. Tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ tham gia quản lý; đại diện, bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp, chính đáng và chăm lo góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống của đoàn viên, CBVC-NLD

- Thực hiện tốt Công tác đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên, NLĐ. Tham mưu, đề xuất cùng nhà trường giải quyết kịp thời, đầy đủ các chế độ, chính sách cho CBVC-NLĐ theo quy định.
- Phối hợp với Thủ trưởng chuyên môn cùng cấp tổ chức thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, tổ chức Hội nghị cán bộ, viên chức- NLĐ (thực hiện Nghị định 04/2015/NĐ-CP, ngày 9/11/2015).
- Hoạt động thăm hỏi, động viên và hỗ trợ đoàn viên và người lao động được triển khai kịp thời, thiết thực, hiệu quả.

- Phối hợp với chuyên môn đa dạng hoá loại hình đào tạo, tăng việc làm, nâng cao đời sống cho cán bộ, đoàn viên.

- Phối hợp tổ chức tư vấn, khám sức khoẻ định kỳ hàng năm cho CBVC-NLĐ, thực hiện  nghiêm chế độ nghỉ phép năm, ngày lễ, tết cho CBVC-NLĐ theo quy định.

-Tích cực tham gia hoạt động nhân đạo, từ thiện, xây dựng quỹ tương trợ, quỹ vì người nghèo, quỹ khuyến học, quỹ đền ơn đáp nghĩa, Quỹ hỗ trợ đoàn viên, CNVC- NLĐ Thanh Hóa, Quỹ  phòng chống thiên tai, đồng bào bị lũ lụt....
Tổ chức cho CBVC-NLĐ  đi thăm quan học học tập kinh nghiệm, trao đổi học thuật, tham quan du lịch, Hoạt động về nguồn...
2. Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, CBVC-NLĐ nâng cao ý thức chấp hành pháp luật 
- Trung tuyên truyền vận động CBVC-NLĐ chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật nhà nước, nội quy, quy định của nhà trường. 
- Triển khai thực hiện Nghị Quyết Đại hội đảng, đại hội công đoàn các cấp; Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X “Về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”; Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 và Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"; Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về “Đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”

- Đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền, Sử dụng có hiệu quả mạng xã hội facebook, zalo theo hướng thiết thực, tăng cường tuyên truyền trên trang web side của Nhà trường.
- Chủ động nắm bắt kịp thời diễn biến tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên, CBVC-NLĐ.
- Tuyên truyền về thực hiện các phong trào thi đua yêu nước; tuyên truyền công tác tuyển sinh, thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh...
- Tổ chức các hoạt động VHVN, TDTT để thu hút CBVC-NLĐ tham gia.
3. Đổi mới nội dung, hình thức tổ chức phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động; nâng cao chất lượng công tác khen thưởng
-  Tiếp tục thực hiện hiệu quả phong trào thi đua “CBVC-NLĐ Trường Đại học Hồng Đức chung sức, hiện thực hóa khát vọng xây dựng quê hương Thanh Hóa văn minh, thịnh vượng” giai đoạn 2021-2030; phong trào thi đua “dạy tốt, học tốt, phục vụ tốt” gắn với các cuộc vận động "Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm", “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo”.

- Tổ chức phong trào đổi mới phương pháp giảng dạy, đổi mới chương trình đào tạo theo hướng ứng dụng, phát huy năng lực người học, nhằm nâng cao chất lượng đào tạo, phấn đấu trong nhiệm kỳ 90% giảng viên sử dụng trang thiết bị CNTT vào công tác dạy học nhằm nâng cao chất lượng đào tạo. Tăng cường các giải pháp nâng cao chất lượng NCKH-SKKN theo hướng phục vụ trực tiếp hoạt động dạy học của trường và nhu cầu phát triển KT-XH của tỉnh.
- Tích cực động viên CB ĐV đẩy mạnh phong trào học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ,  ngoại ngữ, tin học từng bước đáp ứng nhu cầu đổi mới giáo dục, đào tạo và phát triển của trường. Phối hợp cùng chuyên môn xây dựng kế hoạch, chính sách tạo điều kiện cho cán bộ, đoàn viên đi học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

- Xây dựng phong trào “Nét đẹp văn hóa công sở của CBVC-NLĐ Trường Đại học Hồng Đức”; Tổ chức hiệu quả các phong trào VHVN-TDTT tạo không khí thi đua sôi nổi góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho cán bộ, đoàn viên, 
- Cụ thể hóa nội dung, hình thức, biện pháp chỉ đạo thi đua đa dạng, thiết thực, nghiên cứu đề xuất, điều chỉnh tiêu chuẩn thi đua, tiêu chí đánh giá, phân loại thi đua các tập thể và cá nhân đúng quy định và phù hợp với tình hình thực tiễn đơn vị.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết, động viên khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong hoạt động công đoàn và nhân rộng các gương tập thể và cá nhân điển hình tiêu biểu trong hoạt động Công đoàn trường và các phong trào thi đua. 
4. Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, tham gia xây dựng Đảng bộ, xây dựng Nhà trường.
Tiếp tục bổ sung hoàn thiện quy chế hoạt động của BCH, UBKT Công đoàn trường để nâng cao chất lượng công tác, hoàn thiện Quy chế phối hợp công tác giữa chính quyền và CĐ theo tinh thần của Luật Công đoàn và Luật lao động, trên nguyên tắc bình đẳng, tôn trọng lẫn nhau vì lợi ích chung của đoàn viên và lao động, vì nhiệm vụ chính trị của nhà trường. 

Thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, nguyên tắc tập thể lãnh đạo cá nhân phụ trách của BTV, BCHCĐ trường; Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng thiết thực, hiệu quả, nâng cao chất lượng cán bộ công đoàn, chất lượng hoạt động công đoàn, phát huy vai trò tổ công đoàn.

Tập trung xây dựng công đoàn trường đạt Cồn đoàn vững mạnh toàn diện. Tổ chức đánh giá xếp loại tổ công đoàn, đoàn viên, khách quan, đúng thực tế kết quả, chất lượng hoạt động.

Quan tâm bồi dưỡng đoàn viên công đoàn ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét, kết nạp, giới thiệu nguồn nhân sự tham gia cấp uỷ và bộ máy lãnh đạo của Nhà trường. 
5. Nâng cao hiệu quả công tác nữ công trong tình hình mới 
 - Tập trung tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ, chính sách DS-KHHGĐ.... Tổ chức tuyền truyền, tư vấn, chăm sóc sức khỏe sinh sản cho lao động nữ, thực hiện tốt phòng chống bạo lực gia đình.
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, “Xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời đại mới” “Có tri thức, có đạo đức, có sức khỏe, có trách nhiệm với bản thân, gia đình, xã hội và đất nước”...

 - Tổ chức tốt các đợt sinh hoạt nữ công nhân ngày 8-3, 20-10 với các hình thức phong phú: sinh hoạt chuyên đề về bình đẳng giới, TDTT, hưởng ứng “Tuần lễ áo dài”, tọa đàm, duy trì hoạt động văn hóa văn nghệ, TDTT...

- Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ nữ công vững mạnh; thành lập Câu lạc bộ nữ CNVCLĐ theo sở thích; tổ chức những hoạt động phù hợp, hấp dẫn để tập hợp chị em tham gia.

- Đẩy mạnh thao giảng dự giờ, tự học tự bồi dưỡng, nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, đào tạo đối với nữ khối giảng viên.
- Tổ chức thăm, tặng quà, hỗ trợ cho Nữ CBVC-NLĐ  có hoàn cảnh khó khăn, ổn định tư tưởng, yên tâm công tác.
6. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và phản biện xã hội, góp phần nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động Công đoàn.
          Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách hợp pháp, chính đáng của CBVCLĐ và đoàn viên.

Tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác kiểm tra, xây dựng qui chế hoạt động của UBKT; thực hiện thường xuyên chế độ kiểm tra định kỳ, đột xuất CĐ cùng cấp và các tổ công đoàn theo kế hoạch, đảm bảo đúng quy định Điều lệ Công đoàn Việt Nam. 
7. Công tác tài chính Công đoàn
 - Bổ sung Quy chế chi tiêu nội bộ Công đoàn trường, hàng năm có sự bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp với thực tế.

 - Việc thu, chi, quản lý sử dụng tài chính, tài sản công đoàn theo đúng quy định, được công khai minh bạch, đúng việc, đúng đối tượng 
 - Trích nộp kinh phí, xây dựng dự toán, quyết toán tài chính lên cấp trên đầy đủ, đúng quy định.

Đại hội đại biểu Công đoàn Trường Đại học Hồng Đức lần thứ VIII diễn ra trong bối cảnh quốc tế và trong nước có những thời cơ, thách thức mới đối với hoạt động công đoàn; cùng với những thành tích và kinh nghiệm sau 25 xây dựng và phát triển. Trong không khí thi đua sôi nổi, lập thành tích chào mừng 48 giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4) và 137 ngày Quốc tế lao động (01/5); chào mừng 133 năm ngày sinh nhật Bác Hồ, Đại hội kêu gọi toàn thể CBVC-NLĐ hãy phát huy kết quả đạt được, khắc phục tồn, tại hạn chế, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, tập trung hướng về cơ sở vì quyền lợi của đoàn viên, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội CĐ trường khoá VIII, góp phần xây dựng Nhà trường ngày càng vững mạnh toàn diện.

                                          BAN CHẤP HÀNH CÔNG ĐOÀN
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