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	TỈNH ĐOÀN THANH HÓA
ĐOÀN TRƯỜNG ĐH HỒNG ĐỨC 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thanh Hóa, ngày 20 tháng 12 năm 2023  



BÁO CÁO
Kiểm điểm của Ban chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
Trường Đại học Hồng Đức năm 2023 

	- Căn cứ Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh;
	- Căn cứ Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Trường Đại học Hồng Đức nhiệm kỳ 2022 - 2024;
	- Căn Cứ Công văn số 80-VC/ĐU, ngày 14/12/2023 của Đảng ủy Trường Đại học Hồng Đức về việc điều chỉnh, bổ sung đối tượng kiểm điểm của Hướng dẫn 01-HD/ĐU ngày 11/12/2023
Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Trường Đại học Hồng Đức tiến hành kiểm kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác Đoàn và phong trào Thanh niên năm 2023 như sau: 
	I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Trường Đại học Hồng Đức khóa X, nhiệm kỳ 2022-2024 được Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trường Đại học Hồng Đức khóa X bầu cử gồm 25 đồng chí. Hội nghị lần thứ nhất BCH Đoàn trường Đại học Hồng Đức đã bầu 07 Ủy viên BTV, trong đó 01 đồng chí  Bí thư. Trong năm 2024, BCH Đoàn trường đã bầu bổ sung 02 đ/c Phó Bí thư; 01 đ/c Ủy viên BTV và 01 đ/c Ủy viên BCH. Trong năm 2023, BCH Đoàn trường đã kiện toàn, bầu bổ sung 05 đ/c Ủy viên BCH.
Mặc dù năm 2023 có sự biến động về số lượng Ủy viên BCH nhưng BTV, BCH Đoàn trường đã phát huy sức mạnh đoàn kết, năng lực công tác để chỉ đạo, tổ chức hoàn thành các mục tiêu, chương trình công tác, tổ chức được nhiều hoạt động có ý nghĩa trong công tác Đoàn và phong trào Thanh niên.
II. KIỂM ĐIỂM CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
	2.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ
	Trong năm 2023, BCH, BTV Đoàn trường đã có phương pháp làm việc khoa học và đảm bảo tính kế hoạch, thực hiện đúng Điều lệ Đoàn và Quy chế làm việc của BCH; các công việc thuộc thẩm quyền của BCH, BTV quyết định đều được bàn bạc, phân tích kỹ lưỡng, có sự thống nhất cao, đảm bảo dân chủ.
	Đã xây dựng, triển khai chương trình công tác năm học; phân công trách nhiệm cho từng đồng chí ủy viên BCH, BTV theo nội dung, đối tượng phụ trách; duy trì đều đặn các cuộc họp định kỳ, đột xuất theo quy định của Điều lệ Đoàn, hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn. Đã đổi mới phương pháp chỉ đạo của BCH, BTV theo hướng sâu sát cơ sở, xây dựng các chương trình công tác phù hợp với thực tế, chú trọng công tác xây dựng và tổng kết mô hình hay để nhân rộng, tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng cán bộ và chất lượng đoàn viên, phát huy sáng kiến từ cơ sở và vai trò của cán bộ, bám sát nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tiễn công tác Đoàn và phong trào Thanh niên.
	Tổ chức tốt việc thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của BCH, BTV phát huy năng lực, trí tuệ của từng thành viên BCH, BTV trong chỉ đạo công tác Đoàn và phong trào Thanh niên phù hợp với tình hình mới.
	2.2. Đạo đức, lối sống; năng lực, trách nhiệm của các Ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư
	Các đ/c UV BCH, BTV, Bí thư, Phó Bí thư luôn nêu cao tính tiên phong gương mẫu, khắc phục khó khăn, nhiệt tình công tác, không ngừng rèn luyện nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống và gần gũi với thanh niên; có bản lĩnh chính trị và năng lực tổ chức triển khai thực hiện các nghị quyết, chương trình công tác của BCH, BTV và trong việc thực hiện các công việc cụ thể được phân công. Nhiều đồng chí tích cực học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị.
	Ở từng vị trí công tác, các đ/c UV BCH, BTV, Bí thư, Phó Bí thư đều nỗ lực cố gắng hoàn thành tốt công việc được phân công, chấp hành nghiêm chỉnh kỷ luật của Đảng, của Đoàn; tạo được sự quan tâm chỉ đạo cấp ủy sự hỗ trợ, tạo điều kiện của chuyên môn, các đơn vị và các tổ chức đoàn thể đối với công tác Đoàn; sâu sát với phong trào, góp phần tạo sự chuyển biến rõ nét trong công tác Đoàn và phong trào Thanh niên ở đơn vị.
	2.3. Kết quả lãnh đạo thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ   
	Trong năm 2023, BCH, BTV Đoàn trường đã thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ của Đoàn cấp trên giao và chương trình công tác Đoàn: 
	- Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng: Các hoạt động giáo dục chính trị tư tưởng được triển khai sâu rộng, phong phú, hình thức đa dạng, hấp dẫn. Tổ chức cho 100% ĐVSV đăng ký kế hoạch Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Tổ chức học tập các bài học lý luận cho ĐVTN, tổ chức tập huấn nghiệp vụ kỹ năng công tác Đoàn - Hội cho cán bộ Đoàn Hội trong nhà trường, tập trung đẩy mạnh triển khai phong trào Sinh viên 5 tốt, Sinh viên xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, lành mạnh. Tổ chức thực hiện các hoạt động giáo dục đạo đức, pháp luật và sức khỏe sinh sản vị thành niên; tuyên truyền phòng - chống tội phạm, tệ nạn ma túy, mại dâm, HIV/AIDS trong ĐVSV.  
- Các phong trào thanh niên tình nguyện, tuổi trẻ sáng tạo, tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc được phát triển trong đoàn viên thanh niên với nhiều nội dung phong phú, thiết thực: Nâng cao chất lượng chương trình tình nguyện chung sức cùng cộng đồng như thành lập 09 đội hình với hơn 400 lượt SVTN tham gia tình nguyện. Phong trào giữ gìn an ninh nội ngoại trú, phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội và phong trào xây dựng môi trường học đường trong sạch, lành mạnh được duy trì và đẩy mạnh, góp phần đảm bảo an ninh trật tự.
- Công tác chỉ đạo: BCH Đoàn trường Đại học Hồng Đức đã phân công nhiệm vụ cho từng đồng chí UV BCH, BTV. Bám sát sự chỉ đạo của Đoàn cấp trên và Đảng uỷ Nhà trường; căn cứ Nghị quyết Đại hội lần thứ X, BCH đã ban hành chương trình công tác toàn khoá, từng năm học để cụ thể hoá những mục tiêu, phương hướng lớn công tác Đoàn và phong trào Thanh niên giai đoạn 2022-2024. Định kỳ 6 tháng đều có buổi làm việc giữa BTV Đảng ủy với BTV Đoàn trường - BTK HSV trường nhằm báo cáo, đánh giá, kiểm điểm kết quả công tác và xây dựng chương trình công tác để chỉ đạo các cấp bộ Đoàn triển khai thực hiện. BCH Đoàn trường luôn xác định phương châm mọi hoạt động đều hướng về cơ sở, chỉ đạo các LCĐ, CĐTT tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện tốt các hoạt động công tác Đoàn để rút ra bài học kinh nghiệm. Từ đó tìm ra các biện pháp để tháo gỡ khó khăn, khắc phục những tồn tại thiếu sót, nhân rộng cách làm hay. 
	

III. Hạn chế, tồn tại và nguyên nhân
3.1. Hạn chế, tồn tại
	- Vai trò của một số đ/c UV BCH, BTV trong tham mưu đề xuất các nội dung công tác chưa cao. Một số đ/c UV BCH, BTV chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm, chưa phát huy tốt vai trò trong việc triển khai các chủ trương, nghị quyết tại cơ sở và chưa tham mưu được cho BCH giải quyết tốt các vấn đề liên quan đến lĩnh vực công tác được phân công.
- Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn và đoàn kết tập hợp thanh niên ở một số đơn vị còn một số hạn chế, chưa có giải pháp quyết liệt, khả thi trong nâng cao chất lượng Đoàn viên và chất lượng sinh hoạt chi đoàn.
- Ý thức chủ động rèn luyện, phấn đấu vươn lên của một số đ/c UV BCH chưa cao; một số đ/c còn có tư tưởng ỷ lại, chưa tận tâm, tận lực với công việc, thiếu sâu sát cơ sở, chưa thực sự gần gũi với ĐVTN; một số đ/c UV BCH còn vắng mặt trong các kỳ họp.
3.2. Nguyên nhân
- Nhân sự Ban Chấp hành, Ban Thường vụ có sự biến động về số lượng, gây khó khăn trong công tác tổ chức. 
- Phương pháp chỉ đạo, điều hành của BCH, BTV Đoàn trường đôi lúc chưa thật sự quyết liệt, phương pháp, cách thức triển khai thực hiện còn chưa kịp thời đổi mới so với yêu cầu trong tình hình mới.
- Đội ngũ cán bộ Đoàn cấp LCĐ, CĐTT hầu hết là cán bộ giảng dạy, kiêm nhiệm công tác Đoàn, vừa giảng dạy và tự học nâng cao trình độ chuyên môn, vừa tham gia hoạt động phong trào nên hạn chế về thời gian và nghiệp vụ công tác Đoàn.
- Một bộ phận sinh viên còn thiếu ý chí vươn lên trong học tập, rèn luyện, ít quan tâm và tham gia các hoạt động tập thể của Đoàn - Hội, vẫn còn đoàn viên thanh niên vi phạm quy chế học tập và rèn luyện.
IV. ĐÁNH GIÁ KHÁI QUÁT
Năm 2023, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh Đoàn Thanh Hóa và Đảng ủy Trường Đại học Hồng Đức, BCH, BTV Đoàn trường đã phát huy những thuận lợi, khắc phục khó khăn, đoàn kết, thống nhất, BCH, BTV Đoàn trường đã hoàn thành tốt chương trình, kế hoạch công tác năm 2023; luôn thể hiện được vai trò là thành viên tham gia cùng Nhà trường trong quá trình đào tạo đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục đại học; đóng góp hiệu quả vào sự phát triển của Nhà trường, xây dựng Đoàn trường vững mạnh, là đơn vị dẫn đầu trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên toàn tỉnh.
V. BÀI HỌC KINH NGHIỆM
Một là: Luôn quán triệt kịp thời và sâu sắc các chủ trương, nghị quyết và sự lãnh đạo của Đảng ủy, Ban Giám hiệu nhà trường và Đoàn cấp trên. Kế thừa và phát huy truyền thống của các thế hệ đi trước, không ngừng đổi mới để xây dựng tổ chức Đoàn thực sự vững mạnh. 
Hai là: Phối hợp chặt chẽ với lãnh đạo chuyên môn và các đơn vị, tổ chức, đoàn thể trong trường; tích cực huy động các nguồn lực trong và ngoài nhà trường để đẩy mạnh các hoạt động Đoàn.
Ba là: Thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo, tăng cường quán triệt việc thực hiện điều lệ Đoàn đến ĐVTN. Kịp thời nắm bắt diễn biến tư tưởng, tâm tư nguyện vọng, sở thích của ĐVTN để tổ chức các hoạt động phù hợp, hấp dẫn, cuốn hút ĐVTN tham gia. 
Bốn là: Làm tốt công tác khen thưởng kỷ luật, tạo môi trường, động lực thi đua, phấn đấu trong đoàn viên sinh viên.
Năm là: Đảm bảo sự đoàn kết, thống nhất trong tập thể lãnh đạo; làm tốt quy chế dân chủ, phát huy tính năng động, sáng tạo của ĐVTN và đội ngũ cán bộ đoàn trong việc tổ chức các hoạt động Đoàn./.

    Nơi nhận:                                                           TM. BAN CHẤP HÀNH
- BCH Đảng uỷ trường (để đ/c);				                    BÍ THƯ	                              
- Ủy viên BCH, BTV Đoàn trường;	   
- Các LCĐ, CĐTT (để t/h);                                                                 
- Lưu: VPĐ. 


   					      Lê Đức Đạt

