	CĐ TRƯỜNG ĐẠI HỌC HỒNG ĐỨC

CÔNG ĐOÀN KHOA CNTT&TT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Thanh Hoá, ngày 8 tháng 10 năm 2019


  
KẾ HOẠCH CÔNG TÁC CÔNG ĐOÀN
NĂM HỌC 2019 -2020
 
Thực hiện Hướng dẫn thi hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam về vai trò, chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn;

Căn cứ Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành Công đoàn khoa Công nghệ thông tin & Truyền thông, nhiệm kỳ 2017-2022;

Căn cứ kế hoạch, nhiệm vụ được giao của đơn vị năm học 2019-2020;

Căn cứ báo cáo của Công đoàn khoa về kết quả hoạt động Công đoàn năm học 2018 - 2019 và nhiệm vụ trọng tâm năm học 2019 - 2020. 
Ban chấp hành Công đoàn khoa xây dựng kế hoạch hoạt động công đoàn năm học 2019 - 2020 như sau: 
1. Đánh giá đặc điểm tình hình đơn vị

1.1. Tình hình CBVC-LĐ

- Tổng số công đoàn viên: 22, trong đó nữ: 10, nam: 12.

- Số tổ Công đoàn: 03.

Chức năng nhiệm vụ:

-  Bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của CBGV; tuyên truyền giáo dục, động viên CBGV - LĐ phát huy vai trò làm chủ; tham gia quản lý hoạt động giáo dục đào tạo của đơn vị và nhà trường

- Chăm lo đời sống vật chất tinh thần của CBGV và người lao động.

1.2. Thuận lợi, khó khăn.

1.2.1. Thuận lợi:

Công đoàn khoa có đội ngũ giáo viên trẻ, mạnh về chất lượng. Chi bộ Đảng, lãnh đạo Công đoàn luôn quan tâm chỉ đạo mọi hoạt động của Công đoàn khoa.

1.2.2. Khó khăn:

Cơ sở vật chất khoa tuy đã được cải thiện nhưng vẫn chưa đáp ứng nhu cầu chung, thiết bị học tập còn thiếu chưa đáp ứng được việc giảng dạy theo tinh thần đổi mới phương pháp dạy học.

- Những khó khăn đó đã ảnh hưởng đến hoạt động của công đoàn khoa.

2. Nội dung xây dựng kế hoạch

 2.1. Công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục đội ngũ CBVC- LĐ góp phần xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh
Tập trung tuyên truyền về Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tuyên truyền về tư tưởng Hồ Chí Minh, giáo dục lịch sử, truyền thống của Đảng, của dân tộc, nâng cao kiến thức pháp luật, chú trọng giáo dục truyền thống giai cấp công nhân, phẩm chất truyền thống tốt đẹp của Nhà giáo Việt Nam. Tổ chức học tập quán triệt chủ trương, Nghị quyết của Đảng các cấp, chương trình kế hoạch công tác, Nghị quyết của tổ chức CĐ cấp trên nhằm nâng cao nhận thức và bản lĩnh chính trị cho CB, đoàn viên, làm cho mọi người nhận thức đúng đắn mục tiêu, quan điểm chỉ đạo, nhiệm vụ của Đảng, nhà nước trong quá trình hội nhập và phát triển

 Tham gia các  hoạt động VHVN-TDTT,  hoạt động mang tính xã hội nhằm tập hợp thu hút đoàn viên công đoàn, bồi dưỡng nâng cao nhận thức, tình cảm, đạo đức, lối sống, giữ gìn bản sắc văn hoá truyền thống dân tộc, tạo nên môi trường sư phạm lành mạnh.

- Tuyên truyền thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 04-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng (khoá XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Đẩy mạnh phong trào xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hoá, cuộc vận động “Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”, thực hiện tốt phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, tăng cường các giải pháp thực hiện việc “Đẩy mạnh và làm theo tư tưởng, đạo đức, phòng cách Hồ Chí Minh”. Tham gia thực hiện có hiệu quả cuộc vận động đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tệ nạn xã hội, góp phần xây dựng môi trường trong sạch lành mạnh.

 Chỉ tiêu phấn đấu:

- 100% ĐVCĐ có tư tưởng chính trị vững vàng.

- 100% ĐVCĐ chấp hành tốt chủ trương, chính sách, pháp luật nhà nước, qui định của địa phương nơi cư trú, nội qui cơ quan.

* Biện pháp thực hiện:
- Công đoàn thường xuyên phổ biến các văn bản, chính sách mới liên quan đến đoàn viên thông qua các buổi sinh hoạt, để đoàn viên biết và thực hiện đúng.
- Thực hiện tốt qui chế dân chủ trong nhà trường để tăng cường tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của đoàn viên.

2.2. Công tác chăm lo đời sống, bảo vệ lợi ích hợp pháp, chính đáng cho CBVC-LĐ và các hoạt động xã hội 

- Chủ động tham gia xây dựng chính sách, pháp luật liên quan trực tiếp đến đoàn viên, người lao động và tổ chức công đoàn. 
- Thực hiện tốt vai trò đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho cán bộ viên chức, lao động. Phối hợp với chính quyền tổ chức thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở. 

- Kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với người lao động; phối hợp với chuyên môn kiểm tra, giám sát những kiến nghị về chế độ, chính sách đối với CBVC-LĐ. 

- Tích cực tham gia thực hiện Chương trình ATVSLĐ, nhân đạo từ thiện. 

2.3. Tổ chức các phong trào thi đua trong CBVC-LĐ

Tiếp tục xây dựng hoàn thiện và triển khai thực hiện tốt Quy chế phối hợp công tác giữa chính quyền và CĐ. Duy trì thường xuyên kiểm điểm, đánh giá công tác phối hợp, chỉ đạo hoạt động giữa BCH CĐ với BCN khoa và các tổ chức chính trị.
 Hàng năm phối hợp với chuyên môn tổ chức thành công Hội nghị CBVC, tham gia xây dựng và phân công nhiệm vụ kế hoạch năm học, bồi dưỡng đội ngũ, quản lý kế hoạch, chuyên môn và các hoạt động của khoa. Quan tâm lắng nghe, tiếp thu ý kiến, nguyện vọng và công khai các quy định về quyền lợi, nghĩa vụ của CBVC-LĐ. 

Phát huy vai trò, trách nhiệm của BCHCĐ, tăng cường  các hoạt động, thực hiện nghiêm túc chức năng kiểm tra, giám sát, thực hiện các chế độ chính sách đối đoàn viên; thực hiện bảo vệ có hiệu quả quyền lợi hợp pháp chính đáng của đoàn viên CĐ. Giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo của CB, đoàn viên CĐ (nếu có), coi đây là nhiệm vụ cần thiết của tổ chức công đoàn góp phần giữ vững nền nếp, kỷ cương xây dựng đơn vị vững mạnh.

 Triển khai có hiệu quả phong trào thi đua  dạy tốt, NCKH giỏi, phục vụ tốt. Tổ chức phong trào đổi mới phương pháp giảng dạy. Tích cực động viên CB ĐV đẩy mạnh phong trào học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, từng bước đáp ứng nhu cầu đổi mới giáo dục, đào tạo và phát triển của trường và của khoa. 
          Chỉ tiêu phấn đấu:     

03 sáng kiến linh nghiệm; 02 ý tưởng sáng tạo, 03 bài báo đăng trên tạp chí chuyên ngành và 01 đề tài cấp cơ sở    

           * Công đoàn với phong trào “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”           
            Nâng cao nhận thức và đổi mới hoạt động nữ công, động viên nữ đoàn viên lao động thực hiện tốt việc giảng dạy và công tác.

               Chỉ tiêu phấn đấu: 100% CBGV nữ hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, 100% đoàn viên không sinh con thứ 3, xây dựng gia đình văn hóa…     

            * Tiếp tục triển khai cuộc vận động: “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm”
- Công đoàn phối hợp với chuyên môn, tìm biện pháp cụ thể nhằm xây dựng đội ngũ CBGV-LĐ vừa hồng vừa chuyên, cùng khoa tìm biện pháp thích hợp để giáo dục sinh viên, kiên quyết khắc phục những hiện tượng tiêu cực trong khoa.

2.4. Tham gia xây dựng cấp ủy, chi bộ, xây dựng đơn vị, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh 

   - Xây dựng và thực hiện phát triển đoàn viên giai đoạn 2019 – 2020.

   - Xây dựng công đoàn vững mạnh đáp ứng tốt các yêu cầu, nhiệm vụ của công đoàn. Đổi mới nội dung, phương pháp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cán bộ công đoàn. 

    - Tập trung chỉ đạo việc đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn; bảo đảm thực chất về chất lượng những công đoàn bộ phận đạt tiêu chuẩn “Công đoàn vững mạnh”.  

2.5.  Công tác nữ công

- Chủ động đề xuất, tham gia xây dựng và giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến lao động nữ và bình đẳng giới.

- Tiếp tục thực hiện phong trào học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp trong nữ đoàn viên và lao động nữ. Nâng cao chất lượng và hiệu quả phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” và cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” do Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam phát động.

2.6. Công tác kiểm tra, giám sát, phản biện xã hội

Tiếp tục tuyên truyền và thực hiện nhiệm vụ theo quy chế làm việc và kế hoạch, chương trình công tác năm học đã tham mưu, giúp Ban Chấp hành, thực hiện công tác giám sát toàn diện hoạt động của chuyên môn theo các nội dung của Quy chế dân chủ cơ sở. 

2.7. Công tác thu chi quỹ công đoàn 

- Công tác quản lý thu chi công đoàn đúng theo quy định thu, chi tài chính Công đoàn quy định.  

- Thực hiện nghiêm túc thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí trong công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn để có thêm nguồn thu để phục vụ công tác thăm hỏi, khen thưởng và đi tham quan, sử dụng có hiệu quả điện, nước và các thiết bị giảng dạy.
         Trên đây là Kế hoạch hoạt động của Ban chấp hành Công đoàn khoa Công nghệ thông tin & Truyền thông năm học 2019 - 2020
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