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BÁO CÁO 

KIỂM ĐIỂM CỦA BCH LCĐ KHOA GDTC, NHIỆM KÌ 2019 – 2022

Đại hội Đại Biểu nhiệm kì 2019 – 2022 đã bầu ra Ban chấp hành LCĐ Khoa GDTC, và được Ban thường vụ Đoàn trường Đại học Hồng Đức ra quyết định công nhận Ban chấp hành LCĐ Khoa GDTC: gồm 5 đồng chí trong đó: CBGD 1 đồng chí; SV: 4 đồng chí.

Trong nhiệm kì, Ban chấp hành có nhiều thay đổi về nhân sự do một số đồng chí tốt nghiệp ra trường. Ban chấp hành đã xin ý kiến chỉ đạo kịp thời của thường vụ Đoàn trường bổ sung nhân sự đảm bảo tốt cho các hoạt động của LCĐ. 

Được sự lãnh đạo trực tiếp của Ban thường vụ Đoàn trường Đại học Hồng Đức và Chi ủy chi bộ Khoa GDTC, sự quan tâm, giúp đỡ của Ban chủ nhiệm Khoa. Thực hiện nghị quyết Đaị hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, BCH LCĐ khoa GDTC đã lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động công tác Đoàn và phong trào Thanh niên của LCĐ trong nhiệm kỳ 2019 – 2022 không ngừng phát triển, tiến bước vững mạnh.

Ban chấp hành xin báo cáo Kiểm điểm công tác nhiệm kì 2019 – 2022 trước Đại hội Đại biểu LCĐ khoa GDTC nhiệm kì 2022– 2024 như sau:

Ưu điểm

Nhiệm kì qua với tinh thần tập trung dân chủ, đoàn kết, sáng tạo; nghiên cứu và bám sát các Nghị quyết, chủ trương, sự chỉ đạo của cấp trên, đặc biệt là Nghị quyết của Đảng bộ và nhiệm vụ chính trị của Nhà trường để xây dựng, tổ chức các hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên góp phần vào sự thành công trong các hoạt động, phong trào thanh niên của Đoàn trường. 
- Trong hoạt động mỗi đồng chí ủy viên BCH luôn thể hiện lòng nhiệt tình, sự nỗ lực và tinh thần trách nhiệm cao luôn là những người xung kích đi đầu trong các hoạt động các phong trào Thanh niên. BCH đã làm tốt công tác chỉ đạo và thực hiện thực sự đã phát huy được vai trò là người đại diện cho đoàn viên, HSSV trong Khoa, bảo vệ quyền lợi chính đáng, là cầu nối phản ánh những tâm tư nguyện vọng của đoàn viên tới Chi ủy, Ban chủ nhiệm Khoa và các cấp bộ Đoàn.

- Hoạt động đoàn đã từng bước phát triển tới từng chi đoàn, thu hút được đông đảo Đoàn viên, HSSV. Hàng năm, BCH luôn duy trì việc bình xét thi đua khen thưởng đoàn viên có thành tích xuất sắc trong các phong trào, để giới thiệu lên BCH Đoàn trường, kịp thời khen thưởng; kỷ luật những đoàn viên vi phạm Điều lệ Đoàn; giới thiệu những đoàn viên ưu tú cho Đoàn trường, Chi bộ Khoa xem xét giới thiệu lên Đảng bộ Nhà trường xét kết nạp đảng.

2. Nhược điểm
- Hoạt động của LCĐ chưa thực sự sâu sát đến đời sống tinh thần của toàn bộ các đoàn viên trong LCĐ khoa. Khả năng lan tỏa của hoạt động Đoàn chưa thực sự cao đến tất cả các đoàn viên. 
Một số đồng chí trong UV BCH và ban cán sự lớp còn chưa nhiệt tình trong công việc, làm việc theo cách ngẫu hứng.

- Công tác tham mưu cho Đoàn trường và Ban chủ nhiệm Khoa còn chưa phát huy được vai trò tốt. Có những vấn đề cấp thiết trong đời sống, sinh hoạt, học tập của đoàn viên còn lúng túng, chưa bao quát và kịp thời.

3. Bài học kinh nghiệm

Từ thực tiến công tác Đoàn và phong trào Thanh niên nhiệm kỳ qua, có thể rút ra một số bài học kinh nghiệm cơ bản sau:

- Một là luôn quán triệt kịp thời và sâu sắc các chủ trương, nghị quyết và sự lãnh đạo của Đảng ủy, Ban Giám hiệu nhà trường. Kế thừa và phát huy truyền thống của các thế hệ đi trước, không ngừng đổi mới để xây dựng tổ chức Đoàn thực sự vững mạnh. 

- Hai là xây dựng được BCH  thực sự đoàn kết, thống nhất, bao gồm các đồng chí có bản lĩnh chính trị vững vàng, nhiệt tình, hăng say trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên, là tấm gương sáng trong học tập và rèn luyện.

-Ba là chủ động, tích cực trong công tác; tranh thủ sự chỉ đạo kịp thời của BCH Đoàn trường, Chi ủy chi bộ khoa GDTC và tranh thủ điều kiện thuận lợi, giúp đỡ của Ban chủ nhiệm Khoa, các tổ chức đoàn thể, bộ môn trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên.
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