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1. Đặc điểm tình hình
Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh LCĐ Khoa GDTC lần thứ X nhiệm kỳ 2022 - 2024 có nhiệm vụ tập trung đánh giá thực trạng công tác đoàn và phong trào thanh niên trong nhiệm kỳ 2019 – 2022; Khẳng định và phát huy những thành tích đã đạt được, nhìn nhận khách quan và đánh giá nghiêm túc những mặt còn yếu kém, làm rõ nguyên nhân và rút ra bài học kinh nghiệm để từ đó đề ra phương hướng họat động cho công tác Đoàn và phong trào thanh niên của LCĐ khoa GDTC trong nhiệm kỳ mới.
BCH LCĐ gồm 5 đồng chí (02 CBGV và 3 SV phân bố khá đồng đều ở các khóa học, ngành học; số Đảng viên BCH: 01. LCĐ có 01 đ/c là UVBCH Đoàn trường; 01 đ/c thuộc BCH Hội SV; 01 đ/c trong Tổng đội SVTN trường.
	Tính thời điểm đầu năm học 2021 - 2022 LCĐ khoa GDTC có 4 chi đoàn trực thuộc với tổng số trên 90 sinh viên. Trong đó đa số sinh viên là người dân tộc Kinh, ngoài ra có sinh viên thuộc dân tộc: Mường, Thái, Mông, Thổ, ,… Nhiều SV là con em hộ nghèo, chính sách.
		
Trong nhiệm kỳ 2019 - 2022, LCĐ Khoa GDTC đã cùng với tuổi trẻ Nhà trường thi đua Rèn đức luyện tài vì tương lai tươi sáng. Dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Chi bộ và BCH Đoàn trường Đại học Hồng Đức, trong nhiệm kỳ vừa qua LCĐ Khoa GDTC đã đạt được nhiều thành tích đáng ghi nhận. Trong đại hội lần này, chúng tôi xin đánh giá lại những thuận lợi, khó khăn, những thành tích đã đạt được và những tồn tại trong nhiệm kỳ vừa qua như sau :
1.1. Thuận lợi
- Hoạt động của LCĐ khoa Giáo dục thể chất luôn được sự quan tâm, chỉ đạo của Chi ủy chi bộ, giúp đỡ và tạo mọi điều kiện của Ban chủ nhiệm Khoa, có được sự định hướng và chỉ đạo kịp thời của BCH Đoàn trường Đại học Hồng Đức.
- Đội ngũ BCH LCĐ khoa GDTC là những đồng chí nhiệt tình, có trách nhiệm trong công tác, năng động và sáng tạo trong lãnh đạo, tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào Thanh niên.
- Sự đoàn kết, quyết tâm phấn đấu của đoàn viên Thanh niên trong toàn Liên chi đã góp phần quyết định cho sự thành công của các chương trình, kế hoạch đặt ra trong nhiệm kỳ vừa qua.
1.2. Khó khăn
- Mặc dù sĩ số chung của sinh viên thì không ít nhưng sĩ số sinh viên chính quy của Khoa thì ít, lại đa số là vận động viên thường xuyên phải tập luyện thi đấu thành tích cao nên để tổ chức các hoạt động quy mô thường khó điều động nhân sự.
- Ý thức sinh hoạt Đoàn của một bộ phận nhỏ HSSV chưa cao dẫn đến việc tổ chức các hoạt động còn nhiều khó khăn.
- Tệ nạn xã hội và các tiêu cực khác đang ngày một gia tăng và xâm nhập vào tuổi trẻ học đường, gây ra nhiều khó khăn cho việc giáo dục và tuyên truyền đến đoàn viên trong LCĐ.
- Tác động mặt trái của cơ chế thị trường, đặc biệt là các tệ nạn xã hội ảnh hưởng đến tư tưởng, lối sống, tác phong của một số Đoàn viên thanh nhiên (ĐVTN). Một số đoàn viên thiếu ý thức xây dựng tập thể, thờ ơ với phong trào chung.
- Đội ngũ cán bộ (CB) đoàn là giảng viên đều kiêm nhiệm, vừa phải học tập nâng cao trình độ, thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, lại đang trong giai đoạn sinh nở và con nhỏ vừa tham gia công tác đoàn. CB đoàn là sinh viên (SV) còn phải học tập nên ít nhiều có ảnh hưởng đến công tác đoàn.
- Trong nhiệm kỳ vừa qua, BCH LCĐ liên tục có sự thay đổi về nhân sự (do đặc thù học tập của Đoàn viên sinh viên). Bên cạnh đó, số lượng Đoàn viên trong LCĐ có sự giảm sút đáng kể đã ảnh hưởng không nhỏ đến việc triển khai và hoàn thành các hoạt động Đoàn và phong trào Thanh niên.
2. Kết quả đạt được
2.1. Công tác giáo dục tư tưởng, chính trị cho ĐVTN
BCH LCĐ xác định đây là nhiệm vụ trọng tâm, vì vậy LCĐ đã thường xuyên quan tâm đến việc giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống cho ĐVTN trong toàn LCĐ, luôn tạo ra được không khí thi đua sôi nổi trong học tập và rèn luyện, cụ thể:
- 100% ĐVTN có lập trường, bản lĩnh chính trị vững vàng; có đạo đức, lối sống lành mạnh, chấp hành tốt các chủ trương đường lối, chính sách của Đảng - Pháp luật của Nhà nước.
- 100% ĐVTN trong Liên chi luôn có tinh thần cảnh giác Cách mạng cao, thực hiện nghiêm túc các nội quy, quy chế của khoa - Nhà trường, quy chế HSSV, quy chế thi kiểm tra, hưởng ứng và ký cam kết thực hiện cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục” của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- ĐVTN thực hiện tốt trang phục học đường, đeo phù hiệu đầy đủ trước khi vào lớp.
- 100% ĐVTN trong Liên chi tham gia học tập có hiệu quả 6 bài học lý luận chính trị, triển khai và thực hiện tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
- LCĐ đã tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền giáo dục phòng chống ma tuý, tội phạm và các tệ nạn xã hội khác trong và ngoài Nhà trường. 
- 100% đoàn viên không vi phạm các tệ nạn xã hội. 
- Các đoàn viên trong LCĐ luôn tích cực, sôi nổi tham gia bài thi, Hội thi, cuộc thi,,… do Đoàn, Hội sinh viên Nhà trường phát động. Đặc biệt là cuộc thi “Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng hồ chí minh”, “Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng”, “Cuộc thi ánh sáng soi đường ”,… được đoàn viên trong LCĐ hưởng ứng nhiệt tình.
2.2. Phong trào thi đua học tập, giảng dạy, nghiên cứu khoa học
- Xác định rõ vai trò là một thành viên tham gia trong quá trình đào tạo của khoa Giáo dục thể chất; các năm qua, Liên chi đoàn đã đẩy mạnh các hoạt động thi đua dạy tốt, học tốt, tích cực tự học, tự nghiên cứu, tập dượt NCKH,…
- Thường xuyên theo dõi nền nếp học tập và phong trào thi đua tại các chi đoàn, hưởng ứng và sát sao với cuộc vận động: Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục, chỉ đạo các chi đoàn ký cam kết: Kỳ thi nghiêm túc – không vi phạm quy chế thi,…
Như vậy trong nhiệm kỳ với 2 năm học số sinh viên có thành tích học tập xuất sắc, giỏi và khá tăng còn số sinh viên có học lực trung bình giảm.
	 Về hoạt động NCKH trong nhiệm kỳ đoàn viên sinh viên đã thực hiện các đề tài NCKH sinh viên, trong đó có cấp Trường và cấp Khoa. Có thể nói bên cạnh hoạt động học tập sinh viên khoa GDTC dù đặc thù với hoạt động thi đấu bận rộn nhưng vẫn cố gắng tích cực tham gia vào hoạt động nghiên cứu khoa học, cũng đã đạt được 2 bài nghiên cứu Khoa học có chất lượng tốt và đạt giải cấp trường,Song song với hoạt hoạt động học tập, nghiên cứu khoa học là quá trình rèn luyện. Quá trình rèn luyện của sinh viên khoa GDTC cũng có hướng tiến bộ với số lượng sinh viên rèn luyện xuất sắc, tốt tăng lên đáng kể, số lượng sinh viên khá và trung bình giảm, đặc biệt là không có sinh viên yếu, kém. Đây là sự nỗ lực, phấn đấu của bản thân sinh viên bên cạnh đó là sự quan tâm của Chi bộ, BCN và toàn thể quý thầy cô giáo trong khoa.
Về công tác giảng dạy và nghiên cứu khoa học của CBGV: 100% các đồng chí đoàn viên trong năm học thực hiện vượt khối lượng, định mức giảng dạy. Các đ/c đều có đầy đủ giáo án, bài giảng, đề cương chi tiết môn học, Bài giảng đảm bảo tính khoa học, chính xác, cập nhật thông tin. Đồng thời, hoàn thành xây dựng đề cương chi tiết và ngân hàng câu hỏi đúng tiến độ. Đạt 100% các đồng chí đoàn viên đã thao giảng trong năm học, và phần lớn đạt xếp loại giờ dạy giỏi và khá; không có giờ trung bình. Không có tình trạng bỏ giờ, bỏ tiết hoặc đi chậm.
Trong các năm học vừa qua, 70% các đồng chí có bài viết đăng trên tạp chí chuyên ngành..Các đoàn viên trong chi đoàn CBGD còn rất tích cực trong công tác tự học, tự bồi dưỡng. Trong các năm vừa qua: 90% các đồng chí đoàn viên trong chi đoàn đều tham gia các lớp học bồi dưỡng do trường tổ chức.
2.3. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn - Hội và công tác phát triển Đảng trong Đoàn viên Thanh niên
	- Công tác tổ chức, quản lý Đoàn viên: Liên chi đoàn thường xuyên theo dõi, đánh giá xếp loại đoàn viên theo từng kỳ, từng năm có khen thưởng và phê bình kịp thời.
- ĐVTN trong LCĐ luôn thực hiện nghiêm túc nề nếp, nội quy, quy chế của khoa - Nhà trường, thường xuyên tổ chức sinh hoạt Chi đoàn định kỳ hàng tuần và mỗi tháng 1 lần đối với cấp LCĐ, đóng Đoàn phí và Hội phí đúng theo qui định. 
- Các khoản đoàn phí, quỹ hỗ trợ học tập, quỹ hoạt động đoàn, quỹ hội sinh viên cũng như các khoản đóng góp, ủng hộ khác Liên chi đoàn luôn hoàn thành đúng thời hạn và nộp về văn phòng Đoàn trường.
- Công tác xây dựng và phát triển Đảng: Nhiệm kỳ 2019 - 2022 LCĐ có tới 2 đồng chí là sinh viên sinh hoạt Đảng cùng. Giới thiệu cho chi bộ 5 đoàn viên ưu tú bồi dưỡng và đang trong thời gian xem xét kết nạp vào Đảng. 
2.4. Phong trào Văn - Thể - Mỹ 
* Hoạt động cấp Khoa: Trong năm 2, Liên chi đoàn phối hợp với Liên chi hội sinh viên tổ chức thành công giải bóng đá nam khoa GDTC  Liên chi đoàn cũng phối hợp với Ban Văn - Thể - Mỹ của khoa tổ chức thành công các hoạt động văn nghệ chào mừng ngày 8/3; ngày 20/11; 26/3,….
* Hoạt động cấp trường: Liên chi đoàn đã tham gia giải bóng đá nam - nữ, giải bóng chuyền nam - nữ cấp trường, giải Cầu lông - bóng bàn cấp trường, cuộc thi: Giọng hát hay sinh viên.
- Hằng năm, LCĐ, LCH khoa GDTC đã có tiết mục tham gia Đêm văn nghệ We are Student chào mừng Lễ khai giảng năm học và chào đón các tân sinh viên
Kết quả đạt được:
+ Giải nhất bóng đá nữ (2019 - 2020), (2020- 2021).
+ Giải nhì bóng đá Nam
+ Giải nhì bóng chuyền nữ ( 2019-2020)
+ Giải Nhì Nghiệp vụ sư phạm
+ Đạt giải  Hội thao Quốc phòng năm 2019 - 2020
Và đặc biệt các đồng chí Sinh viên là đoàn viên trong nhiệm kì 2019 - 2022 vừa qua đã thi đấu và đạt các giải cao như Huy chương vàng, bạc, đồng… được giấy khen, bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh. 
2.5. Công tác an ninh, nội - ngoại trú, từ thiện, nhân đạo và xây dựng môi trường học đường trong sạch, lành mạnh
2.5.1. Công tác an ninh, nội - ngoại trú
- BCH Liên chi đoàn quán triệt đến từng đoàn viên những quy định về an ninh nội trú, 100% đoàn viên thực hiện nghiêm túc quy định của nhà trường, khu nội trú, ngoại trú hoặc sống cùng gia đình. 
- Thường kỳ, LCĐ luôn kết hợp với Đoàn trường, BQL nội trú kiểm tra nhắc nhở vể công tác an ninh, trật tự và nếp sống đối với các đoàn viên trong khu nội trú.
2.5.2. Công tác nhân đạo từ thiện
Các hoạt động nhân đạo từ thiện luôn được các chi đoàn tham gia hưởng ứng: Trung bình mỗi năm Liên chi đoàn có trên 100 lượt đoàn viên sinh viên đăng ký hiến máu nhân đạo.
100% đoàn viên mua tăm, mua bút ủng hộ trẻ em nghèo có hoàn cảnh khó khăn và người tàn tật, 100% đoàn viên tham gia đóng góp quỹ ủng hộ đồng bào lũ lụt, chất độc màu da cam và tích cực trong các hoạt động xã hội khác…
- Khuyên góp ủng hộ cây ATM gạo do Đoàn trường phát động. 
- Tham gia khuyên góp ủng hộ phòng chống covid 19 các tỉnh phía nam
- Tham gia khuyên góp ủng hộ các sinh viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn vươn lên và đạt kết quả xuất sắc trong học tập.
2.5.3. Xây dựng môi trường học đường trong sạch, lành mạnh
- Bên cạnh đó LCĐ luôn ý quan tâm xây dựng ý thức tự giác của các đoàn viên trong vấn đề giữ gìn môi trường học đường trong sạch. Các cuộc vận động của Hội sinh viên và Đoàn trường như: Xây dựng môi trường giáo dục thân thiện; Xây dựng lối sống lành mạnh... luôn được các đoàn viên trong LCĐ tích cực hưởng ứng tham gia,...Đặc biệt là tham gia chiến dịch tổng dọn vệ sinh khu giảng đường và khuôn viên Khu LHTT đã góp phần tạo môi trường, cảnh quan xanh sạch đẹp.
Nhìn chung, trong nhiệm kỳ 2019 - 2022 vừa qua các đoàn viên trong LCĐ luôn nêu cao ý thức tự giác trong công tác này, và không có đoàn viên nào vi phạm các quy định của ban quản lý nội trú, khu dân cư và quy định về nếp sống lành mạnh trong học đường. 
2.6. Phong trào sinh viên tình nguyện 
Các chương trình tình nguyện do TW đoàn, Tỉnh đoàn, Đoàn trường, Hội SV, LCĐ phát động đều nhận được sự tham gia nhiệt tình, hiệu quả của Sinh viên.
Các hiến dịch: Tình nguyện tại địa phương, tiếp sức mùa thi, vì môi trường xanh - sạch - đẹp, Truyền thông về phòng chống tệ nạn xã hội, chung sức cộng đồng, Giờ trái đất, Hãy làm sạch biển, Bảo vệ nguồn nước… và nhiều hoạt động khác được tổ chức hiệu quả.
Hè năm 2019 LCĐ có cac tình nguyện chung sức cộng đồng tại Ngọc Lặc, 2020 ở Quan Hóa, ngoài ra có rất nhiều sinh viên tình nguyện của khoa tham gia đội chung sức cộng đồng với Hội sinh viên và Tổng đội sinh viên trường ĐH Hồng Đức. Các đợt, SVTN đều ra quân làm đường bê tông, nạo vét kênh mương, kè hồ, dọn vệ sinh môi trường,... nhằm giúp đỡ nhân dân thực hiện chương trình Nông thôn mới. Các SVTN đã được các huyện đoàn, đoàn trường khen ngợi và tặng giấy khen.
Đoàn viên sinh viên Liên chi đoàn tích cực tham gia các hoạt động phòng chống dịch Covid 19 như tham gia trực sát khuẩn, đo thân nhiệt ở cổng trường, khu giảng đường. Tính đến thời điểm hiện nay sinh viên khoa luôn nêu cao tinh thần phòng chống dịch covid 19, kết quả đã góp phần quan trọng trong việc phòng chống dịch covid trong Nhà trường và nơi cứ trú, 100% sinh viên của khoa chấp hành nghiêm chỉnh các nội quy, quy định về phòng chống dịch, đảm bảo sức khỏe học tập.
3. Những khó khăn hạn chế, bài học kinh nghiệm, đề xuất
3.1. Những khó khăn, hạn chế
1. Vẫn còn tồn tại một bộ phận đoàn viên thờ ơ và thiếu nhiệt tình, thiếu ý thức trong việc tham gia phong trào Đoàn.
2. Kết quả học tập của ĐVSV còn chưa cao, chưa đồng đều giữa các đoàn viên trong chi đoàn, giữa các Chi đoàn, tỷ lệ sinh viên khá giỏi còn thấp. Hiện tượng vi phạm quy chế thi của các đoàn viên vẫn còn. Một bộ phận đoàn viên thiếu ý chí vươn lên, ý thức học tập chưa tốt, còn nhiều SV nghỉ học vô lý do, bỏ học...
3. Một số hoạt động triển khai còn chậm tiến độ và chưa lôi cuốn được đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia.
	4. Việc thực hiện nề nếp trong học đường vẫn còn thực hiện chưa tốt, trang phục học đường của nhiều sinh viên chưa phù hợp.
5. Hoạt động ở cấp chi đoàn còn mang tính hình thức, năng lực của một số cán bộ đoàn các chi đoàn chưa phát huy hết vai trò.
	6. Nhiều hoạt động triển khai vào những thời gian nhạy cảm ảnh hưởng trực tiếp đến chất lượng của các hoạt động.
7. Tình hình, diễn biến dịch Covid 19 cũng đã ảnh hưởng lớn đến các hoạt động thanh niên. Hiều hoạt động phải hoãn, một số hoạt động không tổ chức được,…
3.2. Nguyên nhân những hạn chế khuyết điểm
	- Một số cán bộ Đoàn còn chưa thực sự phối hợp ăn ý với nhau trong các công việc được giao.
	- Một số Bí thư chi đoàn chưa thực sự phát huy hết vai trò của mình trong chi đoàn, không thực sự theo dõi sát sao các hoạt động, phong trào để triển khai trong chi đoàn.
	- Mặt trái của cơ chế thị trường tác động xấu đến một bộ phận nhỏ HSSV gây ảnh hưởng đến chất lượng học tập, rèn luyện.
3.3. Bài học kinh nghiệm và đề xuất ý kiến
- Bám sát vào điều lệ Đoàn, mục tiêu, phương hướng, chương trình công tác Đoàn và căn cứ vào đặc thù đào tạo của nhà trường để tổ chức các hoạt động phù hợp, thu hút đông đảo HSSV.
- Tranh thủ được sự quan tâm giúp đỡ của Ban lãnh đạo Khoa, lãnh chỉ đạo của BCH Đoàn trường ĐH Hồng Đức.
- Xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn có đủ năng lực, nhiệt tình, có phẩm chất chính trị vững vàng, có kĩ năng, nghiệp vụ công tác, có uy tín, đủ sức tập hợp, đoàn kết và tổ chức các hoạt động trong HSSV.
- Phối hợp chặt chẽ với các đơn vị trong nhà trường để tăng cường giáo dục, giúp HSSV nâng cao ý thức trách nhiệm trong học tập, rèn luyện.
- Lấy mục tiêu sinh vên 5 tốt để đoàn viên phấn đấu
- Phối hợp và giao nhiệm vụ cụ thể cho chi đoàn CBGV phụ trách theo ngành dọc trong hướng dẫn SV học tập và NCKH, ngoại khóa...
- Xây dựng kế hoạch công tác phù hợp với từng giai đoạn, từng thời kì, nâng cao chất lượng, thiết thực, hiệu quả, nhằm phát huy tính chủ động sáng tạo của cán bộ Đoàn.
- Chú trọng xây dựng các câu lạc bộ học thuật, kĩ năng cho sinh viên trong Khoa có điều kiện tham gia để nâng cao kiến thức. 
- Lấy các chi đoàn làm nền tảng cho các hoạt động, nắm bắt kịp thời tình hình hoạt động, diễn biến tư tưởng của đoàn viên, của chi đoàn để có biện pháp phù hợp với đặc điểm tình hình của từng chi đoàn.

PHẦN THỨ 2
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC ĐOÀN 
VÀ PHONG TRÀO THANH NIÊNNHIỆM KỲ 2022 - 2024

Nhiệm kì 2022 - 2024 của LCĐ Khoa Giáo dục thể chất gắn liền với nhiều sự kiện quan trọng của Nhà trường: Đại hội Đoàn trường, nhiệm kì 2022 - 2024. Trong không khí tuổi trẻ Nhà trường thực hiện các cuộc vận động, các phong trào lớn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, TW Đoàn, TW Hội SV Việt nam, Tỉnh Đoàn Thanh Hóa phát động, dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Đoàn trường Đại học Hồng Đức. Căn cứ yêu cầu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào Thanh niên, LCĐ khoa GDTC đã xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ của mình phù hợp với nhiệm vụ chung của Đoàn trường như sau:
1. Phương hướng chung
Phát huy truyền thống vẻ vang của Đoàn, Tuổi trẻ LCĐ Khoa GDTC không ngừng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, thi đua học tập, rèn luyện, NCKH và phát triển tài năng, tiếp tục triển khai mạnh mẽ các phong trào: Sinh viên 5 tốt, Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh... tăng cường xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, góp phần thiết thực vào việc nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo trong Nhà trường.
2. Mục tiêu tổng quát
- Tăng cường bồi dưỡng lí tưởng, đạo đức cách mạng, nâng cao bản lĩnh chính trị cho ĐVTN trong công cuộc đổi mới với 5 tiêu chí rèn luyện:
- Giàu lòng yêu nước, yêu XHCN.
- Đoàn kết thân ái vì cộng đồng.
- Sống văn hóa tuân thủ pháp luật.
- Giàu tri thức, sức khỏe, kỹ năng.
- Tự tin bản lĩnh trong hội nhập.
Và 10 tiêu chí hành động:
- Sẵn sàng giới thiệu về lịch sử truyền thống của quê hương đất nước Việt Nam với bạn bè trong nước và ngoài nước.
- Sẵn sàng đảm nhận những việc khó, việc mới.
- Sẵn sàng giúp đỡ người già, trẻ em, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
- Xung kích tham gia các hoạt động tình nguyện.
- Xung kích xây dựng nếp sống lành mạnh văn minh, phòng chống tệ nạn xã hội.
- Xung kích bảo vệ môi trường sinh thái.
- Thường xuyên chấp hành pháp luật.
- Thường xuyên học tập nâng cao hiểu biết trình độ cách mạng.
- Thường xuyên rèn luyện TDTT.
- Thường xuyên vận động thanh thiếu niên tham gia hoạt động Đoàn - Đội.
Nâng cao chất lượng các phong trào thi đua giảng dạy, học tập, rèn luyện, NCKH, phát triển tài năng và phong trào tình nguyện. Không ngừng đổi mới và tổ chức xây dựng tổ chức Đoàn – Hội vững mạnh. Tích cực xây dựng môi trường học đường lành mạnh. Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ là thành viên tham gia quá trình giáo dục đào tạo của khoa và nhà trường.
3. Chỉ tiêu cụ thể
3.1. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng
- 100% ĐVTN được học tập, quán triệt các Nghị quyết của Đảng, Đoàn và 6 bài học lý luận chính trị của Đoàn, hưởng ứng và tham gia tích cực các cuộc vận động, tuyên truyền, giáo dục của Đoàn.
- 100% ĐVTN tham gia tích cực vào các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao ở Nhà trường và nơi cư trú.
- 100% ĐVTN ký cam kết và nghiêm túc thực hiện không vi phạm pháp luật và các tệ nạn xã hội.
3.2. Học tập và rèn luyện đạo đức
[bookmark: _GoBack]- 100 % đoàn viên HSSV đủ điều kiện tiếp tục học tập, 20% đạt học lực giỏi, xuất sắc; 65% đạt khá, Hạn chế không để vượt quá 2% HSSV có học lực yếu kém và phải dừng tiến độ học tập, bỏ học.
- 100 % Đoàn viên không vi phạm quy chế thi.
- 100% ĐVTN xếp loại đạo đức Khá - Tốt, không có Đoàn viên xếp loại yếu kém.
- Phấn đấu mỗi nhiệm kì có 1-2 đề tài NCKH của SV
- 100% Đoàn viên là CBGV tham gia các hội nghị khoa học tuổi trẻ sáng tạo, diễn đàn học tập, trao đổi kinh nghiệm
- 70% Đoàn viên là CBGD có SKKN, có bài báo chuyên ngành.
3.3. Về công tác Đoàn và phong trào Thanh niên
- 100% Đoàn viên đóng đoàn phí đầy đủ.
- 100% ĐVTN tham gia các hoạt động tình nguyện, nhân đạo, từ thiện.
- 50 % cán bộ Đoàn các cấp được tập huấn kĩ năng, nghiệp vụ Đoàn.
- 30% ĐVTN tham gia sinh hoạt có hiệu quả và tham gia tích cực chiến dịch SVTN.
- 100% chi đoàn đăng kí và đạt danh hiệu chi đoàn vững mạnh, được giấy khen của Đoàn trường.
- Phấn đấu mỗi nhiệm kì giới thiệu 5-7 đoàn viên tham gia học tập lớp cảm tình Đảng. Trong đó, có 3 - 4 ĐVƯT được kết nạp Đảng.
-  LCĐ đạt danh hiệu vững mạnh toàn diện và được TW Đoàn tặng Bằng khen.
4. Nội dung và giải pháp thực hiện
4.1. Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục tư tưởng, đạo đức, lối sống cho Đoàn viên thanh niên
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục, làm cho mỗi ĐVTN thấm nhuần sâu sắc chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, tin tưởng vào đường lối lãnh đạo và đường lối của Đảng.
- Phối hợp triển khai chương trình giáo dục pháp luật Sống và làm theo Hiến pháp, Pháp luật của Nhà nước; triển khai thực hiện tốt cuộc vận động Tuổi trẻ làm theo lời Bác; thực hiện có hiệu quả Ngày đoàn viên hàng tháng.
- Phối hợp với các tổ chức đoàn thể như Công đoàn, Ban Văn thể mỹ, phòng Công tác HSSV tổ chức các hoạt động thi đua chào mừng các ngày lễ lớn, Tuần sinh hoạt công dân HSSV, các đợt học tập Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Đoàn cấp trên, qua đó lồng ghép giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho ĐVTN.		
- Đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền giáo dục như: tổ chức các Diễn đàn, Câu lạc bộ, Hội thảo, Ngoại khoá, Hội thi, Cuộc thi,... để lôi cuốn, hấp dẫn đối với ĐVTN.
- Thường xuyên tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về Đảng, về Bác Hồ vĩ đại, về truyền thống cách mạng của Đoàn, của đất nước, đặc biệt là các cuộc thi phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội, an toàn giao thông, giúp ĐVTN nâng cao ý thức chính trị và có ý thức phòng chống các tệ nạn xã hội.
- Trong nhiệm kỳ mới BCH liên chi đoàn cần đẩy mạnh các hoạt động giáo dục truyền thống nhân dịp các ngày lễ lớn của đất nước. Bằng nhiều hình thức như: Tìm hiểu và tập các ca khúc cách mạng, các bài hát SV tình nguyện, các phong trào thi đua học tập và làm theo Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hố Chí Minh, tham gia các hoạt động văn hóa,văn nghệ TDTT để chào mừng ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chi Minh, chào mừng Đại hội Đoàn trường lần thứ X nhiệm kỳ 2022– 2024,…
4.2. Phong trào thi đua học tập, giảng dạy, nghiên cứu khoa học, phát triển tài năng 
- Phát động phong trào thao giảng dự giờ, đổi mới nội dung, phương pháp dạy học, nâng cao chất lượng bài giảng, sử dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy và NCKH; đẩy mạnh phong trào tự học, tự bồi dưỡng trong đội ngũ CBGD trẻ, giúp CBGD trẻ vươn lên trở thành những CBGD có trình độ chuyên môn cao, có ngoại ngữ khá tốt.
- Phối hợp tổ chức diễn đàn trao đổi phương pháp học tập, xây dựng các giải pháp, biện pháp, tiêu chí cụ thể để thực hiện có hiệu quả cuộc vận động Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục. 
- Đẩy mạnh phong trào thi đua Thi đua học tập, tập dượt NCKH; tăng cường tự học qua mạng, học trên mạng Internet để có nguồn tri thức sâu rộng, hiện đại, có nghiệp vụ vững vàng.
- Thành lập các Câu lạc bộ, đội, nhóm học tập; xây dựng nhóm sinh viên tài năng theo các chuyên ngành đào tạo, tạo điều kiện thuận lợi để hỗ trợ các tài năng sinh viên.
- Khen thưởng các đoàn viên có thành tích xuất sắc trong học tập và NCKH. Nhân rộng các gương tốt, các loại hình hoạt động phục vụ công tác chuyên môn nghiệp vụ
- Tăng cường kiểm tra việc thực hiện nền nếp học đường, giờ tự học, sinh hoạt ngoại khóa của đoàn viên HSSV.
4.3. Phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao, rèn luyện thể chất và nâng cao năng lực thẩm mỹ cho ĐVTN
- Duy trì và tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, văn nghệ, hội thi, hội diễn văn nghệ quần chúng, tổ chức các hoạt động: Sinh viên tài năng, thanh lịch, Bí thư chi đoàn giỏi, Kỹ năng công tác Đoàn - Hội... Tổ chức ngày càng sôi nổi và có hiệu quả phong trào, các giải Cúp bóng đá, bóng chuyền, cờ vua, cầu lông, bóng bàn.....
- Thông qua các hoạt động văn hoá - thể thao, xây dựng cho ĐVTN nếp sống trung thực, giàu lòng vị tha, có bản lĩnh khắc phục khó khăn, vươn lên trong học tập và công tác.
- Đẩy mạnh việc tập các ca khúc cách mạng và các bài hát về SV tình nguyện. BCH các chi đoàn có kế hoạch cụ thể cho từng hoạt động này.
- Phát huy khả năng các đội văn nghệ của các chi đoàn. Phát huy sức mạnh truyền thống của Liên chi đoàn trong những năm qua.
4.4. Công tác an ninh nội ngoại trú, xây dựng môi truờng học đường, nhân đạo từ thiện
4.4.1. Phong trào giữ gìn an ninh trật tự, xây dựng môi truờng học đường 
- Tiếp tục phát động cuộc vận động xây dựng lối sống đẹp sinh viên, tham gia làm tốt công tác an ninh trật tự trong trường cũng như các khu vực ngoại trú của ĐVTN
- Thông qua nhiều hình thức tổ chức, thường xuyên tuyên truyền, giáo dục cho ĐVTN nhận thức đầy đủ về tác hại của các tệ nạn xã hội. 100% ĐVTN không nghiện hút, không tiêm chích, không mua bán, không tàng trữ các chất ma tuý, không sa vào các tệ nạn xã hội khác, không vi phạm nội quy, quy chế của nhà trường, pháp luật của Nhà nước.
4.4.2. Phong trào nhân đạo từ thiện
Tiếp tục phát huy và nâng lên tầm cao mới phong trào sinh viên tình nguyện chung sức cùng cộng đồng, phong trào nhân đạo từ thiện, qua đó giáo dục ĐVTN lối sống đẹp, ý thức gắn bó và tinh thần trách nhiệm với cộng đồng, với xã hội.
- Vận động và tổ chức cho ĐVTN tham gia các hoạt động xã hội nhân đạo từ thiện như: Đền ơn đáp nghĩa; Hiến máu nhân đạo; Tấm lòng vì người nghèo, Vì trẻ em mồ côi tàn tật... Quan tâm giúp đỡ bằng vật chất và tinh thần đối với những HSSV có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt, con em các gia đình chính sách, thương binh, liệt sỹ
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả phong trào tình nguyện tại chỗ và tình nguyện tại địa phương trong dịp hè, tình nguyện đi công tác ở vùng sâu, vùng xa sau khi tốt nghiệp, tình nguyện tiếp sức mùa thi trong các kỳ thi tuyển sinh.
 4.5. Phong trào sinh viên tình nguyện
- Phát huy truyền thống của Liên chi đoàn tiếp tục đẩy mạnh phong trào SVTN đặc biệt là tham gia có hiệu quả chương trình Chung sức cùng cộng đồng hàng năm do Đoàn trường triển khai.
- Duy trì và xây dựng nguyên tắc hoạt động và chương trình hành động cho đội SVTN của LCĐ khoa để chủ động tham gia phối hợp các cuộc thi nghiệp vụ do các bộ môn tổ chức; tham gia tình nguyện tại chỗ, tình nguyện cộng đồng và các chương trình trọng điểm khác một cách hiệu quả.
4.6. Xây dựng tổ chức Đoàn TN - Hội SV vững mạnh toàn diện và góp phần tích cực vào việc xây dựng Đảng
- Đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt ở các CĐ bảo đảm tính thiết thực - hiệu quả - hấp dẫn, phù hợp với nguyện vọng, sở thích của ĐVTN; tạo mọi điều kiện để ĐVTN được nói lên quan điểm của mình, được trao đổi, thảo luận để đi đến thống nhất mục tiêu hành động; đẩy mạnh cuộc vận động “Xây dựng chi đoàn vững mạnh”; tăng cường công tác quản lý và công tác rèn luyện đoàn viên.
- Xây dựng chương trình hoạt động và tổ chức thực hiện đảm bảo đạt được các tiêu chuẩn, tiêu chí kiểm định chất lượng của Bộ GD&ĐT về công tác Đoàn và PTTN.	
- Thường xuyên phối hợp với chi Hội SV tổ chức các hoạt động trong khối HSSV, quan tâm xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, định hướng cho các hoạt động lớn của Hội. 
- Để có kinh phí hoạt động phong trào theo hướng dẫn của Đoàn trường Liên chi đoàn sẽ có kế hoạch cụ thể phù hợp với đặc điểm của từng đơn vị để xây dựng quỹ đoàn. Ngoài số đoàn phí được trích lại Liên chi đoàn cần có kế hoạch kêu gọi ĐV tạo ra kinh phí cho hoạt động của chính mình xây dựng quỹ từ cấp chi đoàn. Thực hiện tốt đóng góp xây dựng quỹ đoàn, quỹ hỗ trợ học tập đúng quy định.
- Thường xuyên làm tốt công tác phát hiện, bồi dưỡng, rèn luyện, thử thách và giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng bồi dưỡng, xem xét kết nạp. 
5. Danh hiệu thi đua - khen thưởng
Danh hiệu: Liên chi đoàn vững mạnh toàn diện.
Hình thức khen thưởng: Bằng khen Trung ương đoàn TNCS Hồ Chí Minh; cờ thi đua của tỉnh Đoàn.    
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KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI LCĐ NHIỆM KỲ 2019-2022

	Tiêu chí
	Chỉ tiêu
	Kết quả 

	Tỷ lệ đoàn viên được học tập, quán triệt các Nghị quyết của Đảng, Đoàn và 6 bài lý luận chính trị của Đoàn, hưởng ứng và tham gia nhiệt tình vào các cuộc vận động, tuyên truyền giáo dục của Đoàn.
	100%
	100%

	ĐVTN tham gia tích cực vào các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao ở Nhà trường và nơi cư trú.
	100%
	100%

	ĐVTN ký cam kết và nghiêm túc thực hiện không vi phạm pháp luật và các tệ nạn xã hội.
	100%
	100%

	Về học tập
	98 % đoàn viên HSSV đủ điều kiện tiếp tục học tập, 20% đạt học lực giỏi, xuất sắc; 60% đạt khá, hạn chế thấp nhất tỉ lệ HSSV có học lực yếu kém và phải dừng tiến độ học tập.
	100%

	Đoàn viên không vi phạm quy chế thi.
	100 %
	97%

	ĐVTN xếp loại đạo đức Khá - Tốt, không có Đoàn viên xếp loại yếu kém.
	100%
	100% 

	Nghiên cứu khoa học
	Mỗi nhiệm kì có 1-2 đề tài NCKH của SV, 
	100%

	CBGV tham gia các hội nghị khoa học tuổi trẻ sáng tạo, diễn đàn học tập, trao đổi kinh nghiệm
	100%
	100%

	CBGD có đề tài NCKH, có bài báo chuyên ngành.
	90%
	>100%

	Đoàn viên đóng đoàn phí đầy đủ.
	100%
	100%

	ĐVTN tham gia các hoạt động tình nguyện, nhân đạo, từ thiện. 50% ĐVTN tham gia có hiệu quả và tham gia tích cực chiến dịch SVTN trọng điểm.
	100%
	100%

	Cán bộ Đoàn các cấp được tập huấn kĩ năng, nghiệp vụ Đoàn.
	50 %
	100%

	Chi đoàn đăng kí và đạt danh hiệu chi đoàn vững mạnh.
	100%
	100%

	Học lớp nhận thức đảng
	Phấn đấu mỗi năm giới thiệu 4 đoàn viên tham gia học tập lớp cảm tình Đảng. 
	> 100%

	LCĐ đạt danh hiệu vững mạnh toàn diện

	1
	Đạt
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