[bookmark: _GoBack]Thực hiện kế hoạch năm học 2021 - 2022, ngày 27 tháng 12 năm 2021, Th.S Đỗ Thị Hồng Hạnh đã tiến hành báo cáo chuyên đề: Giảng viên với nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ.
	Cùng với hoạt động giảng dạy, NCKH là một nhiệm vụ không thể thiếu của giảng viên ở cơ sở giáo dục đại học. Giảng dạy và NCKH là hai nhiệm vụ cơ bản, có mối quan hệ gắn bó hữu cơ chặt chẽ và hỗ trợ cho nhau. Tham gia NCKH sẽ giúp giảng viên củng cố kiến thức chuyên môn, lựa chọn thông tin, bổ sung thêm lượng kiến thức mới, từ đó không ngừng hoàn thiện năng lực nghề nghiệp.
Trong chuyên đề này, tác giả tập trung làm rõ:
	- Những vấn đề chung về khoa học và công nghệ; 
- Vấn đề tổ chức hoạt động nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, hướng dẫn sinh viên nghiên cứu khoa học;
- Những vấn đê cơ bản về hoạt động thông tin khoa học và sở hữu trí tuệ.
Trên cơ sở nhận diện rõ những vấn đề cơ bản nêu trên, tác giả đã đề xuất một số hướng NCKH phù hợp với đặc điểm của Bộ môn Giáo dục học, Khoa Tâm lý - Giáo dục, đồng thời đưa ra các kiến nghị để tổ chức hiệu quả hoạt động NCKH của sinh viên trong giai đoạn hiện nay.
Kết quả nghiên cứu chuyên đề là nguồn tài liệu quan trọng, giúp bổ sung kiến thức về NCKH cho giảng viên, sinh viên, từ đó góp phần vào việc nâng cao chất lượng NCKH, khẳng định vị thế NCKH của đơn vị, nhà trường, đáp ứng xu thế phát triển và đòi hỏi của xã hội đối với các cơ sở giáo dục đại học hiện nay.
Bộ môn Giáo dục học






