[bookmark: _GoBack]Thực hiện kế hoạch năm học 2021 - 2022, ngày 21 tháng 01 năm 2022, Th.S Nguyễn Thị Minh Hiền đã tiến hành báo cáo chuyên đề: Hình thức và phương pháp dạy học đại học.
Trong nghiên cứu này tác giả khẳng định: Giáo dục đại học thời đại 4.0 đã đặt ra những thách thức không nhỏ đối với các cơ sở giáo dục, đòi hỏi sự tối ưu hóa việc sử dụng công nghệ trong giảng dạy và đổi mới hình thức, phương pháp dạy học theo hướng phát triển năng lực người học. 
Chuyên đề này tập trung làm rõ:
1. Các hình thức tổ chức dạy học chủ yếu ở đại học trong thời đại 4.0;
	2. Phương hướng đổi mới phương pháp dạy học đại học hiện nay
	Kết quả nghiên cứu chuyên đề cho thấy, đổi mới hình thức và phương pháp dạy học ở trường đại học theo hướng phát triển năng lực người học là một quá trình lâu dài, đòi hỏi sự nỗ lực của cả giảng viên, sinh viên dưới sự chỉ đạo toàn diện của Ban Giám hiệu nhà trường và các cấp quản lý giáo dục. Mỗi sáng kiến, cải tiến dù nhỏ của giảng viên nếu được trân trọng, ủng hộ, khuyến khích kịp thời sẽ thúc đẩy phong trào đổi mới hình thức, phương pháp dạy học ngày càng mở rộng, thường xuyên và hiệu quả.
	Kết quả nghiên cứu chuyên đề là nguồn tài liệu quan trọng, giúp bổ sung kiến thức chuyên môn cho giảng viên đang giảng dạy các học phần Giáo dục học, từ đó góp phần thực hiện có hiệu quả mục tiêu đào tạo đã đề ra.
Bộ môn Giáo dục học








