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Ngày 18/06/2022 khoa Tâm lý - Giáo dục đã tiến hành tổng kết công tác CHHT theo CV số 110/ĐHHĐ - QLĐT ngày 30/05/2022 về việc đánh giá công tác Cố vấn học tập năm học 2021 - 2022 và triển khai công tác CVHT năm học 2022- 2023. 
[bookmark: _GoBack]Năm học 2021 -2022 Công tác CVHT của khoa đã thực hiện được các nội dung sau:  Luôn coi trọng công tác CVHT cho sinh viên; CVHT đã hướng dẫn cho sinh viên cách đăng ký các học phần đầu năm học; thường xuyên nhắc nhở, hướng dẫn SV về nội qui, qui chế đào tạo của nhà trường  và các qui định khác về nề nếp học tập; Hầu hết SV trong khoa đều nắm được và thực hiện nghiêm túc các văn bản, qui chế, qui định đào tạo; 100% SV không vi phạm qui chế thi…Tuy nhiên, do  số lượng sinh viên ngành TLH ít ( 16 sinh viên) nên ảnh hưởng không nhỏ đến không khí thi đua học tập và tổ chức các hoạt động cho sinh viên. 
Nhiệm vụ trong tâm công tác CVHT năm học 2022 -2023 là: Bám sát các quy định của nhà trường để chủ động xây dựng kế hoạch, chỉ đạo, kiểm tra công tác CVHT;  Hoàn thành kế hoạch CVHT trong năm học đã đề ra;  Phối hợp tốt với Liên chi đoàn khoa để tổ chức các hoạt động cho SV; Chỉ đạo Cán bộ CVHT thực hiện tốt nhiệm vụ được giao…



