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A. CÁC HOẠT ĐỘNG CHÍNH TRONG THÁNG 3/2022
1. Công tác chính trị, tư tưởng: 

Cán bộ VC-LĐHĐ các đơn vị có lập tr​ường t​ư tư​ởng chính trị vững vàng, tin tưởng và chấp hành nghiêm túc chủ trương đường lối chính sách của Đảng, Pháp luật của nhà nước; có lối sống lành mạnh, giản dị, không tham ô, không sách nhiễu, thực hiện thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; sử dụng có hiệu quả trang thiết bị, vật tư thiết bị của đơn vị sử dụng đúng mục đích.
2. Công tác chuyên môn:

- Chi bộ lãnh đạo 3 đơn vị: Ban QLNT, Ban QL Nhà ở sinh viên, Trạm Y tế thực hiện các công tác chuyên môn theo chức năng, nhiệm vụ; duy trì triển khai công tác phòng chống dịch Covid-19 trong Nhà trường;

- Đảm bảo các điều kiện phục vụ điện, nước cho người ở nội trú;

- Trạm Y tế tổ chức, thực hiện tầm soát, test nhanh CoVid cho CB và HSSV toàn trường; sơ cứu kịp thời, cấp phát thuốc đúng bệnh đúng người. Khám bệnh, sơ cứu, tư vấn sức khoẻ tại trạm y tế trong tháng là 540 cán bộ và người học; Theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện vệ sinh môi trường tại các phòng làm việc, giảng đường, khu KTX, bếp ăn; Đảm bảo VSATTP tại các bếp ăn tập thể của Nhà trường. Duy trì thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19; Đặt nước rửa tay và dung dịch sát khuẩn tại các khoa phòng; Trạm y tế đã kiểm soát tốt các yếu tố dịch tễ liên quan đến dịch bệnh Covid-19 đúng quy trình; Thực hiện test tầm soát cho CBVC-LĐ, người học có các triệu chứng nghi ngờ nhiễm corvid- 19. Phối hợp với y tế địa phương Trạm Y tế phường Đông vệ, Trạm Y tế phường Quảng Thành, Trạm Y tế phường Quảng Thịnh... thực hiện đưa F0 đi bệnh viện điều trị theo đúng quy định;
- Trong tháng 3.2022, tình hình dịch CoVid-19 tiếp tục diễn biến phức tạp; hàng ngày đều có SV ở trong KNT nhiễm bệnh, đặc biệt là LHS Lào; Ban QLNT đã sử dụng các phòng tại tầng 1 nhà N4 thành phòng cách ly tạm thời cho các F0 của Nhà trường trong thời gian chờ chuyển sang viện; sử dụng tầng 2,3,4 nhà N4 để bố trí giãn cách LHS Lào và các SV F1, tránh lây nhiễm chéo;

- CBVC-LĐ có mặt làm việc, trực nghiêm túc;
- CBVC-LĐ ổn định nền nếp làm việc, trực đảm bảo ANTT

- Ban QLNT, QLNOSV thực hiện các biện pháp phòng chống dịch CoVid19 đúng theo quy định.

- Tiến hành các công tác giữ gìn ANTT, VSMT, PCCC&CHCN.

- Ngày 18/03/2022, Ban QLNT nhận lại nhà N3, N4 từ UBND TP Thanh Hoá; đã tiến hành thông báo rộng rãi đến toàn thể  HSSV trong trường, đến nay đã có gần 100 SV quay trở lại đăng ký ở nội trú.

3. Công tác Đảng.
- Họp cấp uỷ, họp Chi bộ theo định kỳ hàng tháng;
4. Đánh giá chung, đề xuất.

 Chi bộ đã lãnh đạo các đơn vị: Ban Quản lý Nội trú, Ban QL Nhà ở Sinh viên, Trạm Y tế, Công đoàn bộ phận tổ chức thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ được giao; hoàn thành tốt nhiệm vụ. Nhận, bàn giao ca trực đúng giờ, thường xuyên kiểm tra vệ sinh môi trường, tổ chức tốt các biện pháp phòng chống dịch trong các khu nội trú và toàn trường.
B. NHỮNG NHIỆM VỤ CHÍNH TRONG THÁNG 4/2022
1. Công tác chính trị, tư tưởng

Quán triệt VC-LĐHĐ tinh thần làm việc năm học 2021 – 2022, lãnh đạo chuyên môn và các đoàn thể; quán triệt CBVC-LĐHĐ tinh thần làm việc trong tình hình dịch bệnh CoVid19; ổn định nền nếp làm việc, thực hiện nghiêm túc bộ Quy tắc ứng xử văn hóa nơi công sở; tiếp tục thực hiện nghiêm công tác tuyên truyền, phòng chống dịch Covid-19.
2. Lãnh đạo chuyên môn và đoàn thể

- Thực hiện nghiêm nền nếp làm việc đúng giờ và ca trực 24/24 giờ hàng ngày của cán bộ, nhân viên tại các khu nội trú; ý thức chấp hành nội quy của người ở nội trú;

- Duy trì thực hiện các biện pháp phòng chống dịch CoVid19 theo đúng quy định;

- Đảm bảo công tác VSMT, ANTT, PCCN;

- Thực hiện công tác BHYT bắt buộc đối với HSSV chính quy trong toàn trường. 
- Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2022.

3. Công tác xây dựng Đảng
- Họp Cấp uỷ, họp Chi bộ theo định kỳ.

Nơi nhận:
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- Đảng ủy trường (để b/c);
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- BQLNT, BQLNOSV, trạm Y tế, CĐ (để TH);
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